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Ausserordentliche Harte der KampSe im Osten 
SowjetangriH auch im Abschnitt Korosten — Von 26 schweren 
USA-Bombern 22 zum Absturz gebracht — Seegeiechte im Gebiet 

der B iscaya 
Aus dem Fiihrerhauptquartier, 29. Dez. 

DNB. Das Oberkommando der Wehrmacht 
gibt bekannt: 

Nordlich Kirowograd nahmen unsere 
Truppen trotz zahen feindlichen  Wider-
standes mehrere Ortschaften  im Siurm 
umi zersehlugen Bereitstellungen der So-
vvjets in uberrasehendem Vorstoss. 

Im Raum von Schitomir verstarkte der 
Feind seine Angriffe.  In schvveren Kam-
pfen  vvurden seine Angriffsspitzen  siid-
ostlich Schitomir aufgefangen.  Weiter 
nordlich scheiterten alle sowjetischen An-
griffe. 

Iinfgesamt  vvurden 41 feindliche  Panzer 
abgeschossen. 

J>ie Sovvjets traten gestem nach star-
ker ArliJlerievorbereitung und mit zahl-
reichen Panzern auch im Abscfanitt  von 
Korosten zum Angriff  an. Erbitterte Kam-
pfe  sind trn Gange. 

Bei TVitebsk vvurden vveiierhin alle 
Durchbruchsversuche des Feindes verei-
telt.. Sofort  angesetzie Gegenstosse vvar-
fen  die Bolschevvisten an einigen Ein-
bruchsstellcn nach harten Kampfen  zu-
riielk. 

In Suditalien verlief  der Tag bis auf 
einen erfolglosen  feindlichen  Angriff  nord-
lich Venafro  ruhig. 

Am vergangenen Tage stiessen 26 schwe-
re nordamerikanisehe Bomber unter Jagd-
schutz in den oberitalienisehen Raum vor. 
20 Bomber wurden in Luftkampfen,  zvvei 
vveitere durch Flakartillerie der Luftvvaffe 
zum Absturz gebracht. Vier deutsche Jagd-
flugzeuge  gingen verloren. Ihre Flugzeug-
fiihrer  konnten sich jedoch durch Fall-
schirmabsprung retten. 

An der italienisehen Westkuste vvurden 
zvvei nordamerikanisehe Jagdflugzeuge 
vernichtet. 

In den Morgenstunden des 28. Dezember 
versuehten die Briten ein Kommandoun-
ternehmen gegen die Kanalinsel Sercq. Es 
schelterte bereits in den dicbten Mineu-
feldern  der Kiiste. in denen der Fe?nd bei 
seinem eiligen Riickzug Tote zuriieklless. 

Im Seegeb'et der Biscaya fanden  vom 
27. bis 29. Dezember Gefechte  zvvischen 
deutschen Zerstorern nnd Tornedobooten 
und englisehen Ieichien Seer^reitkraften 
statt. Die eigene und feindliche  Luftvvaffe 
griff  laufend  in die Operationen ein. Im 
Verlaufe  der harten Kampfe  entstanden 
auf  beiden Seiten Beschadigungen. 

In der vergangenen Nacht fiihrten  einf-
ge britisehe Flugzeuge Storangriffe  auf 
vvestdeutsches Gebiet durch. 

Splošni evmpi 
Berlin, 28. dec. DNB. O splošnem ev-

ropskem vojnem položaju piše danes vo-
jaški dopisnik DNB-j a Martin Haliensle-
ben: 

Dočim najdemo v nemških vojaških 
krogih mirno sigurnost in poudarjeno ma-
lobesednost, vzbujajo tem bolj pozornost 
glasovi iz sovražnega taborišča, ki si na-
sprotujejo glede sedanjega položaja ias 
glede bodočega razvoja na bojiščih. So-
vražniki so zaskrbljeni in skušajo to svo-
jo skrb skriti za navideznimi vestmi o 
uspeh'h. To velja enako za zimsko bitko, 
ki se je pričela na vzhodu, kakor za usta-
novitev resnične druge fronte,  vprašanje, o 
čigar aktmlnosti so na nemški strani pre-
pričani. Nemška poveljništva so vsepo-
vsod! pripravljena, da spuste v tek veliki 
proti in vazi j ski aparat, ki čaka ob vsej ev-
ropski obali na sprejem Angloameričanov. 
Inšpekcijsko potovanje maršala Rommla 
na morebitne točke bodoče invazije in naj-
nove a uradna objava o tem posetu, sta 
dovolj pojasnili, da je na nemški strani 
vse pripravljeno, to se pravi, da potrebu-
je nemški obrambni in protinapadalni 
aparat le še p r tiska na gumb. Sovražnik 
ne nne zamuditi, to je splošno mnenje 
nemške vojske, kajti sicer bi se kmalu 
znašel pred položajem, ki bi ga bilo še 
težje obvladati kakor sedaj, ko je sovjet-
ska zimska ofenziva  navezana na nujno 
razbremenitev. Istočasna izvedba obeh 
podjetij je po nemškem mnenju za sovraž-
nika nujna. To je bil tudi brez dvoma 
bistveni voiaški zaključek konference  v 
Teheranu. Tudi vse, kar sovražnik toza-
devno izjavlja in kar je med tem storil, 
jasno kaže, da bo treba pač izvršiti poiz-
kus, seveda s pomočjo odvrnitve pokor-
nosti od resničnega kasnejšega invazijske-
ga tež;šča. Ali bodo invazijo resnično tve-
gali? Ker so na nemški strani tozadevno 
izvršene vse priprave, zanima odgovor na 
to vprašanje nemški generalni štab le v 
toliko, ker bi s pričetkom takega sovraž-
nega podjetja prišel čas za razvitje onih 
nemških sil, ki se doslej nahajajo v za-
ledju. V zvezi s tem postane zanimiv tudi 
Rooseveltov božični govor, zlasti dejstvo, 
da so Angleži, ki bolje poznajo nevarnosti 
invazije, prepustili vrhovno poveljstvo na-
meravanega »kombiniranega napada«, to-

Nov! japoski uspehi 
Dve težki križarki in več prevoznih ladij potopljenih, 61 sovražnih 

letal sestreljenih 
potopili 1 ameriški rušilec in  1 obalno pre-
vozno ladjo. 

Japonci bombardirali 
IukJ čitagong 

Tokio.  28. dec. DNB. Drugič po koncu 
monsuroske dobe so izbran japonski bombnik: 

in lovci izvršili množični napad na Čitagong, 
kjer so zažgali 5000 trn veliko sovražno pre-
vozno ladjo Bombardirane so bile tud: prista-
niške naprave :n skladišča. 

Tokio, 28. dec. (Vzhodnoazijska služba 
DNB.) Japonsiki glavni stan je v torek 

i i naiednje poročilo: 
Nnše čete so že od sobote dalje zaple-

tene v težke boje s sovražnimi četami, ki 
so se izkrcale na zapadni obali rta Glou-
cester (Nova Britanija). 

Letalske sile bojne mornarice so izvršile 
v nedeljo presenetljiv napad na sovražno 
Ladijsko spremljavo v zalivu Sorgen Bay 
in so dosegle naslednje uspehe: 

Potopljeni sta bili 2 težki križarki in 
2 veliki transportni ladji. Poškodovane so 
bile tri transportne ladje. Sestreljenih je 
bilo 20 sovražnih letal. V tem spopadu 
znašajo naše izgube 17 letail, ki se niso 
vrnila. 

V ponedeljek so napadle letalske arle 
vojne mornarice sovražne ladje in naprave 
v bližini rta Markusa in so dosegle na-
slednje uspehe; Potopljeni sta bih 2 špe-
cijaini s četami polno natovorjeni trans-
po.tai ladji in 2 motorna torpedna čolna. 
Sestreljenh je blo 18 sovrcižn^h letel. Na 
treh mestih so bili povzročeni pežari. Na-
še izgube znašajo 7 letal, ki se še niso 
vrni1 a na svoje oporišče. 

Letalske sile vojne mornarice so prisi-
lile v poneleljek ca. 50 sovražnih letal 
k boju in so sestrelile 3 letala izmed njih. 
Sovražna letala so izvedla napad na Ra-
ba ul. Neše izgube znašajo 6 letal, ki se še 
niso vrnila. 

Madrid. 29. dec. DNB. Reuter Javlja, 
da so ss morale izpostavljene severnoame-
riške izvidnice na področju pn Arawi na 
Novi Britanij' umakniti prvi pritiskom 
japonskih r-^tinspalov. 

Stockholm, 29. dec. DNB. Ameriški mor-
nariški minster Knox je v torek na ti-
skovni konferenci  priznal, de so japonski 
letalci pil rtu Gloucestru (Nova Britanija) 

Letalska nesreča 
dveh vojnih poročevalcev 
Amsterdam, 28. decem. Reuter javlja, 

da sta se dva znana vojna dopisnika v 
glavnem stanu generala Mac Arthurja v , 
nedeljo smrtno ponesrečila »nekje nad No- i 
vo Gvinejo ob priliki trčenja dveh letal 
v zraku.« žrtvi sta direktor »United Pres-
sa« v Avstraliji Brydon Taves ter zastop-
nik avstralskega »Evening Pressa« Fendil 
Rayner. Lažje ta bila ranjena »Timesov« 
dopisnik Morisson in zastopnik avstralske-
ga radia Lennard, ki sta v bolniški oskrbi. 

Bolivijska ustava ostane 
nadalje v veljavi 

Madrid, 27. dec. DNB. Nova boilvijska 
vlada je izdala naslednjo uredbo: »Ustava 
iz 1. 1938 ostane z omejitvami, ki so po-
trebne vsled vojnega stanja,, ge nadalje v 
veljavi. Ustanova Oortesa ee prizna. O pra-
vem času bodo volitve. Do takrat bo vlada 
izdajala zasilne uredbe. Priznajo se medna-
rodni dogovori. Upoštevane bodo koncesi-
je in pogodbe domačih ter inozemskih pod-
jetij z državo.< 

Izredna srditost bojev na vzhodu 
Sovjetski napad tudi v korastenskem odseku 
ameriških težkih bombnikov 22 sestreljenih * 

bJji v bližini Btskaje 

' Izmed 26 
Pomorski 

rej druge fronte,  in s tem tudi vso odgo-
vornost za morebitni poraz, Američanom. 
Imenovanje generala Eisenhovvra za šefa 
invazije ie zato enako pomembno, kakor 
dejstvo, da je postal general Spaatz, zopet 
ne Anglež, temveč Američan, nekak vr-
hovni poveljnik invazij skega letalstva, 

i Londonska poveljništva si torej iz previd-
| nosti že v naprej umivajo roke. Oba Ame-
j ričana pa bosta morala končno odgovar-

jati za to, o čemer je Rooseveit dejal, da 
bo prineslo zaveznikom velike izgube. »Ni-
kaka prijetna pot ne vodi k zmagi in ko-
nec š^ davno ni na vidiku.« To Roosevel-
tovo izjavo nemški vojaški krogi močno 
podčrtujejo. V teh krogih gredo celo tako 
daleč, da glede na poznanje nemškega po-
tenci j ala ln nemške ofenzivne  energMe ter 
po pretehtanju angloameriških in sovjet-
skih možnosti, označujejo to izjavo ame-
riškega predsedn;ka kot optimizem, ki se 
bo kmalu iztreznil. 

Položaj na vzhodu se vsekako ni tako 
razvil, kskor je bilo nameravano v načrtu 
nasTvro+nikov. Uporaba zimskih rezerv, ki 
naj bi dokončala to, kar ni uspelo prejš-
njim množestvenim naporom in žrtvam, 
ni prinesla končnega uspeha. Trenutno la-
hko opaz-'mo v bojih celo lahko popustitev 
napetosti, vendar r>a na nemški strani ra-
čunajo z nadaljnjim ojačerrem sovjetske-
ga navala na nemške postojanke in sma-
trajo sedanje zimske boje le za pred ;gro. 

Toda slei kot prej tokrat boi na vzhodu 
ni več nikaka enostranska boliševiška za-
deva. Obdobie borbe za iniciativo se je iz-
menjalo z obdobjem borbe za ohranitev 
pobude. Vzhodno od Zitomira po'zkuša 
Batnrfin  dati nemškemu maršalu Meinstei-
nu šah-mat z boka. Ne sme pa mu uspeti, 
ker sovjetske čete ne streme tu le v smeri 
avtomobilske ceste Kijev—Zitomir. tem-
več tudi proti severozapadu in jugovzho-
du. Odkrita so bila nova boljševiške zbi-
rališča. Tu bo prišlo torej še do težkih in 
najtežjih bojev. Nemci so nanje priprav- ! 
ljeni. Drugo težišče sovjetske ofenzive  je 
pri Vitebsku. Zanimivo je, da se v razliko j 
od prejšnjih let, tudi tu vrše nemški pro-
tinapadi, čeprav je izgledalo, kakor da je 
to področje popolna ofenzivna  domena 
boljševikov. 

Fuhrerjev glavni stan, 29. dec. DNB. Vr-
hovno poveljništvo oboroženih sil objav-
lja: 

Severno od Kirovgrada so zavzele naše 
čete navzlic žilavemu odporu sovražnika 
več krajev v naskoku ter razbile s prese-
netljivim sunkom sovjetske izhodiščne 
postojanke. 

Na področju pri Žitomiru je sovražnik 
ojačil svoje napade. V težkih borbah so 
bili njegovi napadalni klini južnovzhodna 
od Zitomira prestreženi. Dalje protj se-
veru so se izjalovili vsi sovjetski napadi. 

Skupno je bilo zbitih 41 sovražnih 
oklepnikov. 

Sovjetske čete so včeraj po mečni top-
niški pripravi z številn;mi oklopniki pre-
šle tud' v odseku pri Kcrcstenu k napadu. 
Srdite brrbe so v teku. 

Pri Vi!eb«ku so sc' izjalovili vsi nadali-
nji poiknsi prodora sovražnika. Takoj za-
četi protisunki so vreli boljševike iz ne-
katerih vdorov no trdih bojih nazaj. 

V južni ItaHji Je potekel dan razen 
brezuspešnega sovražnikovega napada se-
verno cd Venafra  mimo. 

Včeraj je predrlo 26 severnoameriških 
težkih bombnikov z lovsko zaščito nad se-
vernoitalijansko področje. 20 bombnikov je 
bilo sestreljenih v letalskih spopadih, dva 
nadaljnja pa od protiletalskega topništva 
letalskega orožja. Izgubljena so bila štiri 
nemška lovska letala, vodje letal pa so se 
lahko rešili s padali. 

Ob italijanski zapadni obali sta bili uni-
čeni dve severnoameriški lovski letali. 

V jutranjih urah 28. decembra so poiz-
kusili Britanci izkrcanje na rokavskem 
otoku Sercq. Izjalovilo se je že na gostih 
minskih poljih obale, na katerih jc so-
vražnik pri svojem naglem umiku pustil 
mrtve. 

V Biskajskem zalivu so bili od 27. do 
29. decembra boji med nemškimi mllci 
in torpednimi čol-.i ter angleškimi laT kimi 
pomorskimi bojnim silami. Lastno in so-
vražnikovo letalsko orožfe  je rtalno pose-
galo v cperacife.  V teku tr^:h bojev so 
nastale na obeh straneh poškodbe. 

V pretekli neči je nekai angleških ?c*al 
izvršilo motilne polete nad zapadr.o nem-
ško ozemlje. 

Boji v jažni 
Berlin.  28. dec. DNB. Mednarodni poroče-

valski urad javlja o bojih v južni Italiji: 
Živahn in deloma siloviti boji so se včeraj 

nadaljevali na tež:ščih zadnjih dni, namreč se-
verno od ceste Mignano—Cassmo. na Ape-
ninskem gorovju in končno ob jadranski obal. 
Pri Migninu so se pred nemškim' črtami iz-
jalovili novi sunki Američanov. V tamkajšnje 
zaledje 5. amerifke  armade prhajajo vsled 
precejšnjih izgub Ciarkov.h čet nova ojačenja. 
Njihova zbiranja in prenvkanja so bi a več-
krat uspešno obstreljevana od nemških težkih 
baterij. Severno od Venafra  so mora'e v ape-
ninskih gorah maroške čete plačati visok krvn 
davek za svoje ponovne napade na nemške 
varovalne črte. Bile so zaustavljene že v za-
pornem pasu nemšk h topov in metal min ter 
so bile al! un čene ali pa v bojih iz bl žine 
vržene nazaj. Posebno v ročn h spopadih so 
utrpeli Maročani izredne izgube. Tudi rezerve, 
ki so napadle popoldne, si nso mogle pribo-
riti dostopa do giavnih nemških postojank Ob 
nastopu večera eo nemške zašc;tne sile vsled 
nadaljnjega zbiran a Angloamci čanov na po-
velje izpraznile nekaj izpostavljenih višin, po-
tem ko so jih ves d)-> držal? kljub csnrm 
napadom invazijskih čet. Samo v teh bcj.h so 
bil' razb ti najmanj trije bataljoni 5. ameri-ke 
armade. 

V Montgomeryjevem odseku so se omejile 
imperijalne čete v odseku pn Orscgn na dve 
izvidniški podjetji, izvedeni v jakosti voda. 
Obe sta bii odb;ti od nemških prednjih straž. 
Nekaj sovražnikov je bilo ujetih 

Ob obali so nemški oddelki ves dan juna-
ško bran 1 i svo.;e pestojanke severno od Or-
tone. pri San Nicolu ter pri Vliagrandu pred 
nadaljnjimi napad1 kanadsk h in indijskih čet. 
Napadalcem so zadale včeraj južno od orton-
skih ruševin ter pri Villagrandu tako hude 
izgube, da so morali Kanadčane zvečer zame-
njati z indijskim rezervam4. Po izvršenih boj-
n;h nalogah eo se nem:k branilci v zadnji 
noči brez vs;kr."nega pr t ska impcnjalnih čet 
premaknili na pripravljene postojanke tik za-
padno od Ortone, San Nicclaja in Vil agran^a. 
Ta ma enkcs.na pridobitev ozemlja označuje 
czk prostor. k; je stal britansko 8 armado zla-
sti v bož čn'h dneh vel ke krvave žrtve, ne da 
bi ustvaril niti najmanjšo možnost za prodor, 
k: si ga je Mcntgomery tako zelo želel. 

19 ameriških bombnikov 
sestreljenih 

Berlin, 29. dec. DNB. Dne 28. decembra 
so v opoldanskih urah izvojevali nemški 
lovski letalci nad gornjeitalijamskim pod-
ročjem izreden obrambni uspeh. Okrog 12. 
so napadli jato amer ških štirlmotornlh 
bombnikov, ki je letela v zaščiti lovcev, in 
so vseh 9 letal, kolikor -'e štel prvi val, po-
polnoma uničili. Vsi štirimotorniki so se 
zrušili v plamenih ali pa so se že v zr"ku 
razleteli. Drugi bembniški val je moral 
predčasno odvreči bombe. Pri tem je po-
stalo nadaljnjih 9 štirimotornih bombnikov 
žrtev silovitih napadov nemških lovcev. 
Eno štir'motorno letalo pa je zb lo protile-
talsko topništvo v sest"vu letalstva. S tem 
je izgubil sovražnik v kratkem času izmed 
25 uporabljenih štirimotornih letal, ne da 
bi mogel izvršiti nameravai-i napad, po do-
sedanjih poročilih najmanj 19 leta L Lovsko 

spremstvo, sestavljeno ir. dvomotomih se-
veroameriških lovsk h letal ni poseglo v 
boje. 

Nov  terorisfcl&ii  nzjpažl 
na E sn 

Rčm, 29. decembra. Dne 28. dccembra 
okrog poldneva so odvrgla sovražna tero-
ristična letala vel kokalibrske bombe na 
rimska predmestja. V nekem stanovanj-
skem predelu blizu bazilike San Paolo 
fu.ri  le mura je bilo predrtih več hiš. Tu-
kaj in drugje je bilo ubitih ali ranjenih 
več oseb. 

„Bore se s Sanatči&o 
z a g r l z s a i c s t - j " 

ženeva, 28. deccmbra. »Exchangc- ob-
javlja poročilo iz glavnega Etana gene-

! rala Alexandra o bojih na italijansxem 
! bojišču, v katerem opisuje neki podpol-

kovnik 8. armade srdito obrambo nemžkih 
, čet v bitki za Ortono. 

Ta podpolkovnik poroča med drugim: 
»P:- večini so na nemški strani zelo m:a-
dl ljudje. Borijo se s fanatično  zagrize-
nostjo do zadnjega moža in do zadnje 
krogle. Ce jim poide muncija, potem se 
branijo z golo pestjo, pograbijo za bajo-
nete ali pa se poslužujejo- puškinih kop t 
in mečejo strešno opeko ali kamenje. Do 
blaznosti gre ta borbena odločnost teh vo-
jakov. To so dobili od narodnega soclja-
1'zma in ne poznajo besede kapitulacija« 
Britpnski častnik pripoveduje nadalje, da 
nemških branilcev ni podcenjevati že za-
radi izgub, ki jih zada-aio kanadskim če-
tam. Z žrtvovanjem svojih lastnh živ-
ljenj poizkušajo vedno znova pognati v 
zrak zaklonišča Kanadčanov, ki so jih ti 
pravkar očistiH razstreliv. Ker je gene-
ral Alexander brez dvoma bral to poroči-
la, se lahko sklepa, da je britanski vrhov-
ni poveljnik 8. armade spoznal, da so v.se 
iluzije o popuščanju nemške boine morale 
ničeve. To, kar je doživel britanski pod-
polkovnik na italijanskem boišču. more-
jo potrd!tl tudi boljšev'k:. Tudi na vzhod-
ni fronti  se bore nemški vojak', ki tvori-
jo zid proti boljševizmu z sto odljčno 
zagrizenostjo in brezpogojno pripravlje-
nostjo za žrtve. Polni so odločne volje in 
trdnega zaupanja v zmago. 

Doživetja britanskega častnika p<a bodo 
morda, podobna onim Roosevelta in Chur-
chilla, če se bosta drznila uresničiti inva-
zijo. o kateri sovražna propaganda zopet 
toliko govori in piše. Potem bodo anglo-
ameriške čete zopet stale nasproti »od 
narodnega socializma obsedenim vojakom, 
ki ne poznajo besede kapitulacija«. Nem-
ške čete kar gore, da bodo pripravile An-
gloamoričanom dostojen sprejem v Evro-
pi. Za temi bojevitimi vojaki pa stoji kot 
jeklo trdna domovina, ki je pripravljena 
z isto voljo p-žrtvovalnosti nadaljevati 
boj za svoj obstanek do zadnjega. 

E:senhower: Moremo se le 
s težavo prebijati 

Stockholm, 28. dec. DNB. Novclmeno-
vani vrhovni poveljnik zavezniških inva-
zijskih sil v Evropi, general Eisenhovver, 
je izjavil zastopnikom tiska: »Naš pjohod 

na Rim Je postal zelo počasen. Za nas je 
nastopil že zopet čas, ko se moremo le s 
težavo prebijati proti sovražniku, ki nudi 
zagrizen odpor.« 

Eisenhovver je tudi izrazil irmf  Je, da 
sami bombni napadi Nemčije ne bodo pri-
silili na kolena, čeprav so zelo važen pri-
pomoček za Invazijo iz zapada. Končno pa 
je ostro obračunal z govoricami, po kate-
rih naj bi italijansko bojišče polagoma 
postalo ustaljeno. 

Nemški obrambni uspehi 
pri &ikcpolju 

Berlin, 29. dec. DNB. Po močni topniški 
pripravi številnih baterij večeevnih topov 
ter minometov je poizkušal sovražnik na 
prvi božični praznik znova prebiti nemške 
postojanke južno od Nikopolja. S strnje-
nimi pehotnimi in oklopniškimi silami ter 
podprti z bojnimi letali so sovjetske čete 
napadle na ozki fronti.  Nemški grenadirji 
so se skrili v luknje v zemlji in so pu-
stili sovjetskim tankom, da so neovirano 
vozili naprej. Z osredotočenim ognjem so 
nato udarili na sledečo pehoto, ki ?o jo 
vrgli nazaj in ji povzročili hude izgube. 
Nemški oklopniki. ki so čakali v zaledju, 
so uničili 64 sovjetskih bojnih voz in se 
je moral ostanek razbitih bol.jševiških 
oklopniških oddelkov naglo umakniti. — 
Protiletalsko topništvo v sestavu letalstva 
je razbremenjevalo v tem odseku boreče 
se edinice vojske ter je zbilo številna so-
vjetska bojna letala. Sovjetski poizkusi 
prodora so se izjalovili, glavna bojna črta 
pa je ostala povst/d trdno v nemški po-
sesti. 

P ^ s l a s j i c a g l & a n s k e g a 

r e g s s s l s f e ^ ^ a  s v e t a F i a & r e i i u 
Berlin, 29. dec. DNB. Predsednik alban-

skega regentskega sveta Nehdi Frashari j e 
posl s I Fuhrerju poslanico, v kateri mu po-
roča o ponovni proglasitvi albanske neod-
visnosti in o izvolitvi albanskega regent-
skega sveta ter se mu v njegovem imenu 
zahvaljuje za dragoceno pomoč ki je nu-
dil velikonemški Reich albanskemu naro-
du. 

Pzvcžp.zrc  ittszsfsr~hlh 
sli v Nemčiji 

Berlin, 29. dec. DNB. Od pričetka vojne 
se število inozemskih delavcev v Nemčiji 
stalno veča. Iz zdravstvenih in organiza-
tomih ozirov so bila zgrajena zanje po-
sebna prehodna taborišča. 46 po številu, ki 
irrajo lepo izdelane družabne prostore ter 
dobro kuhinjo, upoštevajočo okus inozem-
ceh. 

sarste 
prsti člkM vladi 

Am-ierdam.  29. dec DNB. Po Reuter evi 
vesti iz Sanfaga  de Chile je čilsk; notranj" 
minster objavil odkrije zarote prot vladi. 
Komunike pravi, da &o bile nameravane velike 
motnje javnega m ru in da je bilo pripravlje-
no podm niranje stabi'no-:ti bistvenh č lsk:h 
ustanov. Udeleženi so bili pri tem protidemo-
krafako usmerjeni Čilencj ter nekaj v Č lu bi-
vakih mozemcev. 

C^^roe^ibs v ameriškem 
i c t a f s f i c s n  v o d s t v u 

Ženeva.  29. dec. DNB. Boosevelt je objavi 
imenovanje generalnega majorja Jimmvja Do-
olittleja, ki je postal znan zaradi podlega na-
pada na Tokio, za poveljnika ameriškega le-

] talstva v Veliki Britan ji. Njegov prednik 
Baker je postal vrhovni poveljnik letaistva v 

i Sredozemlju. Oba amer "ka generala sta z 
gm-f^r^vi  izpričala svojo kval fikac;jo. 

Amsterdam, 29. dec. DNB. Britanska po-
ročevalska služba javlja iz zavezniškega 
glavnega stana v severni Afriki,  da je bi-
la v torek objavljena ustanovitev kanad-
skega zbora na sredozemskem bojišču, ki 
mu poveljuje generalni poročnik H. D. G. 
Cicrar. 

Nov poizkus Ifofisisnfstov 
za ssiravo z laburlsti 

ženeva, 29. decem. »Daily Worker« po-
roča, da so angVki komunisti s pomočjo svo-
jega glavnega tajnka Harrvja Pollitta izvršili 
nov poizkus, da b' se vrnlj v angleško laburi-
stično stranko. PoIPtt je namreč poslal laburi-
stičnemu tajniku M;ddletonu pismo, v kate-
rem pravi po nagovoru »dragi tovariš« še sle-
deče: Da bi dosegli višek enotnosti v delav-
skem pokretu. naj menuje '"zvršni cdbor labu-
ristične stranke zastopnike za izmenjavo misli 
z vodilnimi komunisti. Kakor objavlja »Times«, 
je laburistična stranka odbila tudi ta predlog 
komun stov. Middleton je Pollittu v svojem 
odgovoru namignil, da n; po mnenju laburistič-
ne stranke nikakih dokazov, da bi sprejem 
komunističnega predloga lahko služil »kakrš-
nemu koli koristnemu namenu« 

Ewei Bilder von der WeIhnachtsSeier fiir  FI iichtlingsklnder im Gebaude der Provinzlal-
verwaltung in Laibach 
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Ŝ â MMl̂ 'mfSf 

IHZflHjl̂ HgFtê '' 
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Božfčsiica  begunske dece 
Prisrčen in domač otroški popoldan v vladni palači 

Ljubljana, 29. decembra. 
Včeraj, na dan nedolžnih otročičev, je 

povab Ia ga. Olga Rupnikova, soproga pre-
zidenta generala Rupnika, k sebi begunsko 
deco ter ji skupno s svojo go. materjo in 
go hčerko priredila prisrčno in domačo bo-
žičruco. Ob pol 3. popoldne so se zbrali po-
vabljenci, malčki obojega spola do 14- le-
ta, v okusno z zelenjem okrašeni stekleni 
dvorani vladne palače. V dvorani sta stali 
dve veliki bož:čni drevesci, obloženi z lič-
nimi starimi slovenskim; »Jezuščk"'«, ki jih 
je izdelal-- gdč. Jela Vilfanova. 

Presunljiv je bil pogled na štirideseto-
rlco sirot, ki so ostali brez doma in po ve-
čini tudi brez staršev in drugih svojcev. 
Boleča rana je to, katero so zadali našemu 
narcdu internacionalni teroristi, in takih 
ran bo — tega se mora zavedati vsak Slo-
venec — po tei »osvobod :lni« vojni na na-
Si<h tleh še nešteto. Prestano gorje se je 
lahko tem <rajnvajšim br'k> z obraza. Sko-
ra j vsi so bili slabo in nezadostno oblečeni, 
upadlih l :c in preplašenih oči. Prišel je z 
njimi tudi štirinajstleten dečko, ki se ie 
hotel pri-aviti domobrancem, pa ni b'l spre-
jet, ker je še premlad Med malčki s^ bi-
la tud! sinček in hčerkica znanega veliko-
laškega župana Paternostra. katerega uso-
da je od zsdniega komumstičnega napada 
na Ve lke Lašče neznana. 

Malčki so š'roko odprli oči. ko so se na 
odru pojavili Marija z Jezuščkom, sv. Tri-
je kralii, angeli in pastirčki. Posebno lep 
je bil przor, ko so pastirci palagali pred 
j~sli božična darilca in skromne mal :ce. 
kruh itn mleko. Božična darilca so bila zavi-
ta kot jagnjeta in za-čki Nastopajoči so 
prepevali božične pesmi. Bili so to nadar-
jeni otrcci iz skupine gdč. Venca jzove, ki 
se je potrudila, da je pripomogla nesrečni 
begunski deci k lepemu popoldnevu. Ob 
koncu igre je angelček pozval vse navzoče, 
r a j zaoojejo z njim vred- Itn dvorana se ie 
napolnila z otroškimi glasovi božične pes-
mi »Glej, zvezdice božje«. 

Po božičnem prizoru so popeljali otroke 
k belo pogrnjenim mizam, na katerih so jih 
čakale žemlje s čajem. Prvi so prišli na 
vrsto najmlajši, za njimi starejši. Ko so se 
tako okrepčali, jih je prezidentova hčerka 
ga. Ksen ja s pomoč;'o gospodičen iz  od-
bora za božlčnico razvrstila k veseli »rlin-
garaji«, starejši pa so se zbrali k drugim 
igram, tako da se je raznesel veseli otroški 
živžav celo na hodnike palače. 

Ga. prezidentova se je med tem z vprav 
materinsko ljubeznijo razgovarjala z otro-
ki. »Vse bo dobro, ko boste zopet našli 
svoje starše!« jih je tolažila. In njihovim 
spremljevalkam begunkam je dejala: »Ne-
sreča je doletela ves naš narod. Vsi jo ob-
čutimo več ali manj. Kar doživljate zdaj vi 
begunci, sem sama doživela tudi jaz pred 
desetletji v svoji ruski domovini, ki je prav 
tako krvavela, kakor krvavi danes sloven-
ska zemlja.« 

Sledilo je odobravanje. Vsak od povab-
ljenih otrok je dobil velik zavoj z božični-
mi dobrotami, z obleko in blagom za oble-
ke, s perilom ter igračami in šolskimi po-
trebščinami. Nekateri malčk-' so komaj no-
sili vel-lke zav ;tke, a niso dali. da bi jim jih 
drugi nos!li. Vsi so se prisrčno zahvaljevali 
ge- Rupnikovl. Ljubeznivo se je ta poslav-
ljala od njih ter jim želela, da bi jim novo 
leto bilo bolj srečno od prošlega. 

S toplim zadoščenjem so gledale ga. pre-
zidentova in njene požrtvovalne sodelavke 
na odhajajoče 'malčke. Ge. Rupnikovi m 
njeni rodbini so pri tej č^vekoljubni pri-
reditvi poleg drugih pomagale ga. Zalokar-
jeva, vdova po znanem lastniku tovarne 
kvasa- z vso družino gdč. Capudrova, se-
stra padlih domobranskih borcev Jela ln 
Danila, ter požrtvovalna dijaška mladina. 
Dale so s tem privlačen zgled vsem zaved-
nim Slovenkam, da vse, vsaka po svoji 
moči, lajša, kakor je to poslanstvo žene, 
ž ! vi jen je bednim in potrebnim ter pomaga 
svoJemu narodu, razbičanemu od brezvest-
nega protinarodnega 1 komunizma. 

pomoč 
Iz pisarne odbora za »Zimsko pomoč« 

smo prejeli: 
Prošnje za zimsko pomoč se sprejemajo 

v Frančiškanski ulici 6, I. nadstropje. 
Darujte perilo in čevlje! Če nam ne mo-

rete sami dostaviti, prosimo, sporočite svoj 
naslov v prostore Zimske pomoči (na-
sproti Daj-Dama, poleg trgovine Rojina), 
da pridemo sami po darove. 

Za informacije  glede »Zimske pomoči« 
kličite: 47-71 (int. 44)! Prostori »Zimske 
pomoči« so v Puccinijevi ulici 9, I. nadstr., 
levo. Denarne prispevke pošiljajte po Če-
kovnih položnicah na »Pokrajinski pod-
porni zavod — Zimska pomoč — čekovni 
račun 16.580«! 

Uničevanje kofmmlsflčnlh  tolp sta Balkanu 
Tolovajske tolpe so imele povsod velike izgube ljudi in potrebščin 
Berlin, 29. dec. DNB. Razbitje komuni-

stičnih tolp v severnovzhodni Bosni napre-
duje po načrtu. Po dosedanjih vesteh je iz-
gubil ovražnik samo v zadnjih treh dneh 
589 padlih Ln 442 ujetnikov. Poleg tega so 
bila zaplenjena 4 metala min, 5 strojnic ln 
mncgo municije in oskrbovalnega mateti-
jala. Znano rudniško mesto Vareš je bilo 
osvobojeno. 

V vzhodni Bosni so imele tolpe tudi v 
obeh dneh pred Božičem enako občutne iz-
gube. Znašale so 388 naštetih padlih in 295 
ujetih. Mnogi člani tolp, ki so bili nad ko-
munističnim vodstvom zelo razočarani, so 
prebežali k Nemcem. Poleg tega so izgu-
bili tolovaji 11 strojnic, 2 težki metali min-
1 protitankovski top in 300 pušk. 

Clžčenje hrvaškega ozemlja južno od 
Kolpe, k ; v je bilo zgrajeno glavno oskr-
bovalno področje, so se uspešno končale. 
Na nepreglednem gozdnem in gorskam 
ozemlju so se odlikovale poleg nemških čet 
tudi hrvaške edinice in domači zaščitni od-
delki. Naštetih je bilo 882 padlih tolovajev, 
191 pa jih je bilo ujetih. 

Po izpovedih številnih prisilnih mobilizi-
rancev, znaša število težko ranjenih tolova-
jev več sto. Bogat plen obsega 47 strojnic, 
3 topove, 2 metali min, protitankovsko 
orožje, nešteto drugega vojnega materija-
la ter več municijskih skladišč. Poleg tega 
je bilo zavarovanih nad 3000 glav goveje 
živine, 80 konj, 14 mul in 60.000 kg živil. 

V srednji Albaniji je bilo zaključeno na-
daljnje čiščenje, v katerem so komunistič-
ni tolovaji izgubili 33 padlih in 344 ujet-
nikov, po večini badcglijevskih Italijanov. 
Zaplenjeni so bili topovi, strojnice, metala 
min, puške, mnogo municije in mule. 

Vsepovsod, kjer si danes na zapadnem 
Balkanu upajo komunistične tolpe iz svo-
jih skrivališč, so težko napadene od nem-
ških in zavezniških čet. Tako so morale na-
pade v severni Hrvaški plačati s 45 padli-
mi in 25 ujetimi, v severni črni gori pa so 
izgubile v bojih za neko manjše mestece, 
ki je ostalo trdno v nemški posesti, nadalj-
njih 50 mož. 

* 

Gornja dejstva ln številke postavljajo v 
pravilno luč bahaška poročila Titove laž-
nive propagande, ki ve toliko povedati o 
»zmagah osvobodilne vojke«, da tem izmi-
šljotinam nasedajo v Londonu ln v Wa-
shingtonu. Vsako zasedbo kakega kraja, 
kjer slučajno ni nasprotnika, raztrobijo ko-
munisti kot velikanski uspeh in posrečeno 
»osvobodilno« akcijo. Ko pa se pokažejo 
protiboljševiške čete, jo titovci pobrišejo, 
njegova propaganda pa vedno pozabi po-
vedati, da je osvoboditev dotičnega kraja 
trajala le p :r ur. Ta lažniva praksa se je 
po vzgledu šefa  Tita uročno udomačila tu-
di v Ljubljanski pokrajini. 

Vsak peti ustreljen 
Beograd, 28. decem. Sovražno stališče 

Tihi ne samo do srbskega naroda, marveč tudi 
do lastnih komunisričn h tolp, je lepo razvidno 

Nemški poslanik na obisku 
pwi  PetaJnu 

Vichy,  29.  dec. DNB. Nemški poslanik 
Abetz je v tCTek popoldne skupno s po8ebn;m 
odposlancem nemške vlade pri maršalu Petai-
nu, poslanikom von Renthe-Finkom, prispel v 
Vichv. Marša! Petain je kmalu nato sprejel 
oba diplomata. 

14 otrok zgsrelo 
na božični večer 

Buenos Aires, 26. dec. DNB. V čilskem 
frančiškanskemu  samostanu v Osornu, na 
jugu dežele, je na božični večer izbruhnil 
ogenj, v katerem je zgorelo 14 otrok 6 
oseb je bilo težko ranjenih. Samostan, sta-
ra stavba z lesenim tramovjem, je pogorel 
do tal. 

Mislite  na  tiste,  ki  se  f  im 
gvdi  slabše  ko  vem!  — Pri-
$-:yevajte  za  Zimsko  pomoč! 

iz poročila, ki ga objavlja »Novo Vreme« o 
usodi tako imenovane moravske skupine, ki je 
bila sestavljena zključno iz srbskih komuni-
stov in je nastopala samo v južn Srb;ji. Ko 
so bili komunisti v Srbiji stisnjeni, je bila tudi 
moravf.ka  skupina premaknjena v Besno n 
njen komandant in komisarj-' So b'li nadome-
ščeni s tujimi elementi. Skupina je bila po-
tem uporabljena za pordečenje srbskega naro-
da. V bojih je utrpela hude izgube. Ko so se 
nato srbski komunist" pritožil' :n zahtevali, da 
jih zopet premeste v Srbijo, je zapovedal Tito, 
da mCTa biti ustreljen vsak peti mož te sku-
pine. Skupina je bila nato raztepena na vse 
vetrove in mnogo njen:h prpadnikov se je 
predalo. 

• 

Tito, maršal po nrlcsti Stalina, kaže svoje 
strateške sposobnosti s tem, da na brezobzi-
ren način ubija na levo in desno, kakor to za-
povedujejo načela kominterne. Kakor pravi ti-
ran pripisuje vse neuspehe svoj m podrejen:m 
in jim da čutit' svojo »maršalsko« oblast Tako 
je tovarištvo med razbojniki, ki kakor volčja 
tolpa trgajo drug drugega. Iz tega krvavega 
razračunavanja, ki ga mora obsojati vsak po-
šten človek, izhaja edino ta bridka tolažba, da 
se bodo zver prej al slej vzajemno iztrebile. 
Zdi se, da je to edini način, ki bo omogočil j 
zajezitev krvavega komunističnega divjanja 

Vsem, ki so darovali knjige 
za naše domobrance 

Zbiranje knjig za naše domobrance je 
doživelo nepričakovano velik uspeh. Odziv 
na naše vabilo za zbiranje je bdi tako splo-
šen, da je že sam na sobi domohranstvu 
najlepše spričevalo, kako ga komunistič-
nih lazi, gTozenj ln nasilja osvobojena 
Ljubljana presoja. Darovane knjigo so bi-
le najprej razposlane našim ranjenim 
borcem v lazaretih. še vedno pa prihaja-
jo nove knjige, ki jih za to določeni do-
mobranci z enako skrbnostjo in veseljem 
urejajo ln odpošiljajo posameznim edini-
cam. 

Tako številčno kakor kvalitetno je zbi-
ranje v polni meri doseglo svoj namen. 
Med darovanimi knjigami so tudi prvo-
vrstna dela domače in svetovne literature, 
kar moram s posebnim veseljem ugotovi-
ti; mnogi so kn.flsjam  leposlovne vsebine 
priložili tudi molitvenike, ki jih bodo do-
mobranci gotovo veseli. Zbra'o se je tudi 
veliko družabnih isrer (tombol, šahov, na-
miznih kegljišč itd.), s katerimi bodo 
domobranci v zdravi zabavi izpolnili svo-
je proste ure na položajfh,  kakor jim bo-
do tudi bodrilna in pozdravim posvetila, s 
katerimi so mnogi darovatelji opremi1! 
darovane knjige, v prijetno presenečenj"1. 

Vsem zasebnikom, založbam in tvrdkam, 
ki so v tako plemeniti meri pokazati raz-
umevanje za duševne potrebe oboroženih 
borcev za osvobojenje slovenskega naro-
da od komunizma, se najlskreneje zahva-
ljujem! 

Poveljnik Slovenskega domobranstva. 

Namesto novoletnih voščil sorod-
nikom in znancem in n?»mes4c 
pošiljanja novoletnih daril bogatim 
znancem — pošljite letos voščila 
neznanim revežem, tako da daru-
jete za Zimsko pomoč in pošljete 

darove njim. 

Obvestila 
Slovenskega Mečega križa 
Slovenskemu Rdečemu križu so darova1-': 

g. Weilguny, trgovec, namestu venca na 
krsto pok. Karla Preloga 300 lir, namesto 
venca na krsto ge. Kasti, lastnice trgovine 
Ažman, 300 lir, g. Rojina Josip z ženo. 
Ulica 3. maja, namesto cvetja na grob g. 
Karla Preloga 500 lir; veletrgovina Verov-
šek J. namestu novoletnih voščil prijate-
ljem in znancem 500 lir. — Vsem daroval-
cem prisrčna hvala! 

V glavni pisarni SRK, Marijin trg 5, naj 
se javijo med uradnimi urami: svojci Peč-
nik Erne, matere Marije, starši ali sestre 
Sotlarja Martina, g. Gorenc Franc, ki po-
zna Kovačiča Antona iz Trebelnega. 

Smgim prizadevanja Jožefa  Bma & Ko. 
za »demokratsko legitimacijo" OF 

Kdor posluša poslednje ostanke nekdaj 
tako glasne propagandne druščine OF v 
Ljubljani, se po osnovanju »vlade« »gene-
rala« Tita in tovarišev ne more več vzdr-
žati smeha ob prizadevanju kib:cev OF, da 
bi to vlado tudi doma, ne samo v inozem-
stvu, prikazali kot »demokratsko« vlado, 
češ da so v njej vendar zastopane »vse biv-
še stranke«, in to po svojih »najvidnejših 
predstavnikih«. Ti poslednji moh kanci OF 
se očitno še ne morejo znajti v novem po-
ložaju, ki je nastal med tem pri nas. kajti 
sicer bi se s takšnimi trditvami ne sme-
šili več. Danes je namreč pri nas že vsa-
kemu otroku dobro znano, da. so se v OF 
združili proti slovenskemu naredu samo 
komunisti mednarodnega terorističnega ko-
va z nekaterimi kratkovidnimi zas^pljen-
ci tipa OR, oportunisti in konjunkturisti, 
ves ostali slovenski narc-d (z vsemi »biv-
šimi strankami«) pa je strnjen v proti-
boljševškem taboru. In prav zato, ker je 
dejansko stanje takšno, si OF doma in v 
svetu tako krčevito in tudi tako komično 
prizadeva, da bi svojo »fronto«  prikazala 
kot najčistejši zbor »vseh bivših strank« 
na »demokratski« osnovi. 

Za domačo uporabo je to »odkritje« pro-
pagandnega zbora OF v Ljubljani zares 
komično, če pomislimo, da so isti ljudje še 
pred nekaj tedni, kakor vse doslej, zatr-
jevali, da so vse »bivše stranke pri nas 
odigrale«, in to za vselej; če pomislimo na-
dalje, in to za vselej; če pomislimo na-
razsulo Jugoslavije samo na te »b!vše 
stranke«; im če pomislimo naposled, da so 
obetali slovenskemu narodu novo dru*bo 
»brez bivših strank«. Sedaj pa so za pro-
pagando prav te »bivše stranke«, čeprav 
popolnoma »korumpirane ln nesposobne«, 
»izdajalske« in »protnarodne«, naenkrat 
pridobile na pomenu, in sicer v tolikšni me-
ri, da si OF »prave in resnične demokra-
cije« brez njih niti predstavljati ne more! 

Toda. če je za nas, ki opazujemo to ko-
munistično izvijanje z drugega brega, ta 
igra z demokracijo v pravem pomenu be-
sede komična, je za komuniste prav tako 
trag:čna. Medtem, ko so si svojo OF zami-
slili kot »edino politično formacijo  v bo-
doče« (pa še to samo zato, ker si s svojo 
pravo firmo  KPS od začetka niso upali 
stopti pred javnost), se morajo sedaj skri-
vati za »blvš'"ml strankami«, da bi si z nji. 
mi pridobili tisto »demokratsko legitimaci-
jo«, ki jo od njih zahtev" jo »zavezmkl«. 
če je torej to klečeplazenje komunistov 
pred Anglosasi, zlasti po teheranski kon-

ferenci,  ki je nasula narodom pesek v oči 
a tem, da je obsodila »vsako obliko tira-
nije. zatiranja, sužnjosti tn nestrpnosti«, po 
eni strani komično, ker nam tako jasno 
odkriva zadrego teh samozvancev, ki si 
mimo in preko naroda dajejo legitimacije 
»edinega narodnega zastopstva«, pa je na 
drugi strani tragično za komuniste same, 
ker nam odkriva, kako malo samozavesti 
je v njih samih in kako nesrigurni so svoje 
»zmage«, ko se morajo za svoje priznanje 
pred »zavezniki« odevati v njim tako zo-
perne plašče »bivših strank«... 

Toda komunisti bi ne bili komun'sti, če 
ne bi po načrtu in premišljeno varali Ijud-
sk'h množ c. Z goljufijo  in prevaro so na-
stopili svoje »osvobodilno« delo že takoj le-
ta 1941, ko so se skrili pod plašč OF, z go-
ljufijo  in prevaro so se potem označevali 
za »edini vsenarodni forum«  in trosili pe-
sek v oči nevedn'm in nepoučenim, z golju-
fijo  in prevaro so izvedli tudi svo/e »prve 
svobodne volitve«, z goljufijo  in prevaro so 
naposled osnov«V. tuji svojo »prvo svobod-
no vlade«. Toda narod je to goljufijo  In 
prevaro povsod že spregledal. Laži OF In 
njenega propagandnega zbora ne morejo 
tedaj v domovini nikogar več preslepiti. Ži-
to so se sedaj, ko doma ne morejo več va-
rati, s tem več'o vnemo vrgli na to, da bi 
preslepili vsaj inozemstvo, zlasti »zavez-
nike«. od katerih podpore so odvisni, kajti 
estala jim je očitno s:mo še ta reš lna bil-
ka. 

V svoji »ljubezni« do demokracije si na-
mreč predstavljajo, da bo usodo slovenske-
ga naroda določal katerikoli mednarodni 
račun? rt ki so mu mar samo njegovi inte-
resi, ne pa narod sam. Kakor da bi v živ-
ljenjskih zadevah slovenske narodne skup-
nosti smel odločati kak eksponent ali tla-
čan kominterne brez in preko našega ljud-
stva, ki je prav v zadnjem času ponovno 
in tako nedvoumno vsemu svetu izpričalo, 
da odklanja vse politične pustolovce in zlo-
čince. kakršni ga skušajo sedaj str"hovati 
pod krinko OF. Naše ljudstvo je v zadnjem 
času ponovno izpovedalo svejo neomadeže. 
vano narodno vero, ki izhaja iz njegovega 
odločnega in nekompromisnega stališča do 
komun'zma in vsega, kar je z nJim pri nas 
v zvezi. Za svoje zastopnike in voditelje bo 
pr'znalo samo tiste, ki so se v teh težk'h 
dneh njegovega življenja izkazali kot prav' 
ljudle Iz ljudstva, ki z ljudstvom mislijo 
In čutijo, ter z"m tudi delato. Vse drugo 
pa bo odvrglo kot svoje 'zmečke. ki jim 
pri tem nobeno skMcevanje na »demokra-
cijo« ne bo prav nič pomagalo! dn 

Obvestila »Prevoda« 
Prodaja mesa na odrezek 657 
Potrošniki bodo dobili v petek, 31. de-

cembra. pri mesarjih, kjer so prijavljeni. 
15 dkg govejega mesa proti odrnkn št. 657 
decembrske živilske nakaznice, izdane od 
mestnega preskrbovalnega urada v Ljub-
ljani 

Obvestilo mesarjem 
Vsi mesarji morajo biti zaradi dodelitve 

mesa v četrtek 30. decembra točno ob 8. 
uri na mestni klavnici. Vse mesarje opo-
zarjamo, da morajo brezpogojno prinesti 
pobrane odrezke v ponedeljek, 3. januarja, 
na »Prevod« kot običajno. 

Kostanj za m!ad'no 
Na odrezek 1 in 8 decembrske dodatne 

živilske nakaznice za mladino prodaja ko-
stanj še I. delavsko konzumno društvo na 
Kongresnem trgu 2. 

Ukinjenje dodatnih nakaznic 
za ročne delavce 

Nove prijave 
S 1. februarjem  1944 bodo vsem osebam, 

ki iz kakršnega koli naslova prejemajo 
dodatne nakaznice za ročne delavce, te 
dodatne nakaznice ukinjene. 

V mesecu februarju  bodo torej prejele 
dodatne nakaznice za ročne delayce le ti-
ste osebe, ki bodo zanje na novo zapro-
sile, oziroma predložile nove prijave. Te 
prijave morajo biti spisane na pol pole 
pisarniškega formata  v dvojniku in mo-
rajo vsebovati naslednje podatke: 

Ime in priimek delavca, očetovo ime, 
rojstne podati« (dan. mesec in leto), ime 
družinskega poglavarja, pri katerem sta-
nuje, točen naslov, točen opis de^, ki ga 
defevec  opravlja, in naslov delodajalca. 

Pravilno in točno izpolnjene prijave bo-
do delodajalci vlagali na Mestnem pre-
skrbovalnem uradu v palači Bata. I. nad, 
stroDie. v času od 3. do vključno 8. ja-
nuarja 1944. Osebe, ki v tem času ne bo-
do predložile prijav, ne bodo prejele do-
datnih nakaznic za mesec februar  1944. 

Mestni preskrbovalni urad bo prijave 
predložil Prevodu v oceno in presojo, če 
dodatek za ročne delavce prošnjiku res 
pritiče. Pri 1em bo po nalogu nadrejenega 
oblastva postopek strog in natančen. Zato 
naj ne vlagajo prijav za ročne delavce 
razni pisarniški in višji poklici (inženjerji, 
tehniki, skladiščniki, trgovski pomočniki, 
akvlziterjl, inkasanti itd.), katerim doda-
tek ne pripada, ker s tem le ovirajo redno 
delo in poslovanje. 

Razdeljevanje nakaznic za mleko 
za prihodnje tromesečje 

Nakaznice za mleko bodo razdeljene sta-
rostnim upravičencem v mlekarnah. 

Dne 30. decembra bodo na vrsti upravi-
čenci mlekarn: dopoldne: Kovačič Ange-
la, Gruden, Samec, Rupena, Kovačič Lu-
cija, Tušar; popoldne: Režek, Pezdir, Pen-
ko. Kernc, Drolc, Vidic. 

Dne 31. decembra dopoldne: Leskovic, 
Glavan, Levka, Kerin, Kraje, Pečar. 

Dne 3. januarja 1944 dopoldne: Lovšin, 
Janežič, Vrh, Strle, Korošec. Lupine; po-
poldne: Zajec, Plahuta, Vovk, Vokač, Roš, 
Babič. 

Dne 4. januarja 1944 dopoldne: Kroupa, 
Korelec, Furlan, Bevc, Šinkovec, Krese; 
popoldne: Jerman, Kovačič Bronislava, 
Skole, Valjavec, Perpar, Krašna. 

Dne 5. januarja 1944 dopoldne: Ranči-
gaj, Doberlet, Potoikar, Medved, Guzelj, 
Kramar; poooldne: Dolinšek, Slanic, Span, 
Kopljenik, Zorž, Mahovič, Turk 

Čas poslovanja: dopoldne od 8. do 11. 
ure, popoldne od 15. do 17.30 ure. 

S seboj je treba prinesti: 1. stare na-
kaznice za mleko, 2. živilske karte za ja-
nuar (tudi dodatne otroške) tistih članov 
družine, ki mleko prejemajo kdor janu-
arskih kart še ni prejeL naj prinese de-
cembrske). 

Urad za razdeljevanje mleka bo od dne 
30. decembra 1943 do 5. januarja 1944 
posloval le v najnujnejših primerih: upo-
števal bo le nakazila za dojenčke, prese-
litve in r-ris* tve RekJamae .tr bo spre-
jemal od 10. januarja 1944 naprej. 

Dokler stranke ne dobe novih nakaznic, 
morajo mlekarne deliti mleko na stare v 
dosedanji količini. 

K običajnemu dnevnemu poslovanju pri-
pominjamo, da mora stranka, kadar javi 
preselitev, prinesti s seboj potrdilo ana-
grafskega  urada, kadar se prijavlja na 
novo, pa živilsko nakaznico. 

Oddaja naročilnic živilskih 
nakaznic za januar 

Poziv potrošnikom 
Osnovne in družinske živilske nakaznice 

za januar 1944 so opremljene z naročil-
nicami, s katerimi naročijo potrošniki ži-
vila pri svojem trgovcu, ta pa pri Prevo-
du. Potrošniki naj oddajo naročilnice le 
svojemu trgovca, in to takoj po prejema 
nakaznic in za vso družino, oziroma go-
spodinjstvo naenkrat. Istočasno oddajo tu-
di naročilnico družinske nakaznice, v ka-
tero pa še prej, v za to določeni prostor, 
napišejo ime in bivališče družinskega po-
glavarja, odnosno ime osebe, na katero se 
glasi družinska nakaznica. Samski potroš-
niki. ki nimajo družinske nakaznice, naj 
napišejo svoje ime na prvo naročilnico 
svoje živilske nakaznice, kateremu je pri-
ključiti vse ostale naročilnice iste nakaz-
nice. 

Poziv trgovcem 
Trgovec potrdi stranki prejem naročil-

nice tako, da žigosa njegovo živilsko na-
kaznico na prostoru, ki je za to določen. 
Žigosanje je potrebno tudi zato, da stran-
ka ne bo zahtevala živil pri drugem tr-
govcu. Trgovec uredi naročilnice tako, da 
bodo naročilnici družinske nakaznice pri-
ključene vse naročilnice za vse blago in 
za vse člane istega gospodinjstva. Naro-
čilnice enega gospodinjstva morajo biti 
pritrjene skupaj, zato zadostuje, da je ime 
družinskega poglavarja vpisano samo na 
naročilnici družinske nakaznice. Svežnje 
naročilnic družin in posameznikov uredi 
trgovec nato v istem zaporednem redu kot 
je bil spisan seznam odjemalcev, ki ga je 
svoj čas trgovec izročil Prevodu. Vse sku-
paj vloži v vrečico in jo zalepi. Na vre-
čici napiše, koliko je v njej družinskih na-
ročilnic A, koliko B. koliko C, koliko je 
samskih in nato koliko je* naročilnic za 
trde maščobe, koliko za olje, koliko za 
rlž in testenine, koliko za sladkor, sol in 
milo. 

Vse naročilnice živilskih nakaznic za Ja-
iiuar morajo trgovci oddati Prevodu, No-

vi trg 4, IL nadstr., soba 12, do 5. 
arja 1944. 

Prijava novih odjemalcev 
Kdor se na novo naseli v Ljubljani sa 

mora potem ko prvič prejme od Mestnega 
preskrbovalnega urada (Batova palača) 
->ovo živilsko nakaznico, osebno javiti na 
Prevodu, Novi trg 4, II. nadstropje, soba 
št. 12, kjer mora javiti, pri katerem trgov-
cu želi kupovati živila. Prevod vpiše po-
trošnika v seznam dotičnega trgovca ter 
to zabeleži in potrdi na hrbtu živilske na-
kaznice. Sele potem sme trgovec sprejeti 
od potrošnika naročilne lis+e oz. postreči 
z blagom — Ko je potrošnik vpisan v 
trgovčev seznam kot njegov od i e^a^ ne 
sme brez dovoljenja Prevoda preiti k dru-
gemu trgovcu. 

Naknadna nakazila graha m fižola 
Trgovci, ki niso prejeli dovolj graha in 

fižola,  nai prideio po nadaljnja nakazila 
31. decembra 1943. 

Odrezki živilskih nakaznic 
za december 

Mestni preskrbovalni urad bo odrezke ži-
vilskih nakazn c za mesec december prevze-
mal v II. nadstreniu Mestnega doma. soba 
št. 8, tako. da pridejo na v r s t o 3. januarja 
trgovci z začetnicami A do Ba. 4. januarja z 
začetnicami Be do konca. 5. januarja z začet-
n;cami C do F. 7. januarja z začetnicam5 G 
in H. 8 januarja z začetnicama I m J 10. ja-
nuarja z začeta cami K do Kom. 11 januarja 
z začetnnicanv Kon do konca. 12 januarja z 
začctn:cami L do Ma, 13 varuarja z začetni-
cam' Me do konca. 14. januarja z začetnicama 
N in O. 15. januarja z začetnicami Pa do Pr, 
17. januarja z začetn:cam: PI dokonča 18 ja-
nuarja z začetnicama R in S. 19 januarja 
pride na vrsto Nabavljalna zadruga drž želez-
nic, 20. januarja trgovci z začetn:cama Š in T, 
21. januarja z začetnicama U in V. 22. janu-
arja pa pridejo na vrsto trgovc: z začeta cama 
Z m 2. 

Dne 24. januarja bo mestni preskrbovalni 
urad prevzemal odrezke od pekov z začeta'ca-
mi A do J, 25. januarja z začetnicami K do 
Pi. 26. januarja pa od vsth pekov z začet-
nicami PI do 2. 

Gostinski obrati pa morajo brezpogojno do 
8. januarja 1944 oddati vse nj'm že 'zročeno 
decembrske odrezke, medtem ko bo urad ja-
nuarske odrezke od teh obratov prevzemal še-
le v mesecu februarju  po vrstnem redu. ki bo 
objavljen o pravem času. Po 8. januarju mest-
ni preskrbovalni urad od gostinsk-"h obratov, 
kamor spadajo gostilne, restavracije, mlekarne, 
menze in podobni, ne bo sprejel nobenih od-
rezkov. ker bo urad ta dan z navedenimi obrati 
napravil natančen obračun za vso dobo do 
konca leta 1943. 

Posebej opozarjamo trgovce ln peke. naj pri-
našajo odrezke le ob zanje določenih dnevih. 

Gospodarstvo 
— Bogastvo naroda je odvisno od orga-

nizacije dela. Glede na okelnost, da je 
nemški državni dolg sredi lanskega leta 
prekoračil mejo 200 milijard mark. je 
predsednik nemšlcega propagandnega sve-
ta prof.  dr. Hunke nedavno na nekem pre-
davanju dobro osvetiJ višino nemške za-
dolžitve s primerjavo škode, ki jo je v 
letih svetovne gospodarske krize utrpela 
Nemčija. Takrat je Nemčija v neka.i le-
tih utrpela premoženjsko izgubo v višini 
preko 100 milijard mark. To je bila cena, 
kj jo je moral nemški narod plačati za 
preprosto gospodarsko spoznanje, da je 
bogastvo naroda odvisno zgolj od te'a, 
kako zna organizirati delo. Ogromne iz-
datke za vojno lahko Nemčija nosi. ker 
ji je uspelo organizirati de'o in vključiti 
v produkcijski proces vse razpoJožlj i.ve 
delovne moči. 

= Gospodarske vesti iz Hrvatske. Za-
grebški ribji trg je bil za praznike zelo 
dobro založen s sladkovodnimi ribami. Na 
trg je prišlo 10.500 kg rib. od tega 10 000 kg 
krapov iz ribnikov. Oblastva so odredila 
novo ceno, in sicer za krape in ščuke 200 
kun za kilogram, za belice pa 118 kun. — 
Tvornica parketov in žaga d d. v Karlov-
cu je zvišala svojo glavnico na 10.5 mili-
jona kun. 

= Vlaganje davčnih prijav za rentnino. 
V času od 2. do 31. januarja 1944 mora-
jo vložiti prijavo za rentnino vse osebe, 
ki so Imele v letu 1943. dohodke od pre-
moženjskih predmetov itn imovinskih pra-
vic, kolikor ti dohodki niso zavezani te 
kakšni drugi davčni vrsti. Pod rentni da-
vek spadajo: obresti od dolgov kakršne 
koli vrste, rente, najemnine in zakupni-
ne za razne inventare, za stavbišča ln 
zemljišča, če dohodek od le-teh presega 
katastrski čisti dohodek. Predmet ob-
davčenja so v letu 1943 dejansko doseže-
ni dohodki. Davčne prijave morajo vložiti 
osebe, ki so imele dohodke, če pa so te v 
Inozemstvu, mora vložiti prijavo in pla-
čati davek dolžnik. Ce prijava ne bo vlo-
žena do 31. januarja 1944, se bo odmerila 

. 3o'nkazen, ali 10% kazen, če se prijava ne 
bi vložila niti na pismeni poziv. Utaja 
obreSi, rent, naiemnine in zakupnine, se 
bo kaznovala pč čl. 142 zak. o neposred-
nih davkih. 

= Bolgarski držvani proračun. Te dni 
se je pričela v bolgarskem Sobranju raz-
prava o državnem proračunu za 1. 1944. 
Redni proračun predvideva 24.65 milijar-
de levov dohodkov in 24.64 milijarde le-
vov izdatkov. Od izdatkov odpade 9.42 mi-
lijarde levov na vojno m;nistrstvo. Poleg 
rednega proračuna vsebuje izredni pro-
račun izdatke v višini 9.5 milijarde levov. 
Redni in izredni proračun znašata torej 
skupaj 34 milijard levov. 

= Španija gradi lastno mornarico za iz-
voz pomaranč. Da bo po vojni izvoz po-
maranč iz Španije neodvisen od razpolož-
ljivosti inozemske ladijske tonaže. so se 
združili španski proizvajalci in velepro-
dajalci pomaranč v konzorcij za gradnio 
posebne mornarice za izvoz pomaranč. Ti 
konzorcij je pri španskih ladjedelnicah na. 
ročil gradnjo prvih šestih tovornih par-
nikov, ki bodo zgrajeni predvsem za pre-
voz španskih pomaranč. Vsak parnik bo 
imel 2500 bruto registrskih ton in bo vozil 
z brzino 13 milj na uro. V leku leta 1944 
bodo dograjeni prvi trije parniki. Pred 
vojno so španski izvoz pomaranč obvladale 
angleške tvrdke. ki so imele na razpolago 
potrebne ladje. Angleške paroplovne druž-
be so imele samo od izvoza sadja iz Špa-
nije vsako leto 1 milijon funtov  dohod-
kov. Nove španske ladje bodo najmoder-
neje opremljene in bo blago na vožnji 
hlajeno, tako da bodo pomaranče prispele 
v namembno luko v brezhibnem stenja 



Delavski vestnik 
Kdo sto „ osrečevale*" 

našega delavstva 
Prirejanje protikomunističnih predavanj 

med delavstvom po obratih se ie izkazalo 
za zelo posrečeno zamisel. Govorniki pri 
teh predavanjih v poljudni besedi brez 
težkih ideoloških razglrbljanj opozarjajo 
poslušalce na dejstvo, da so bleščeče ob-
ljube komunistov v kričečem nasprotju z 
dejanji, s katerimi spra\4jajo neodgovorni 
zločinci našo deželo v nesrečo. Predava-
telji so pri tem plastično opisali nekatere, 
komunistične voditelje, ki so se proglasili 
za osrečevalce našega ljudstva, osobito pa 
delavskega razreda. 

Pri tem se je videlo, da so se ofarskega 
posla lotili zlasti presiti gosposki sinčki, 
ki poznajo socialno vprašanje samo kot 
teorijo iz raznih agitatoričnih brošuric. 
sami pa iz lastnega izkustva nimajo niti 
pojma, kaj pomeni težko telesno delo in 
borba za mezdo. Ti mladiči govore o svoji 
v&liki ljubezni do delovnega ljudstva, ki 
jim je nekak brezosebni maiik dočim s 
posameznimi člani tega razreda postopajo 
prav po rabeljsko. Neprestano poudarjajo 
splošno enakost, ki da vlada v njihovih 
vrstah, dočim vsakdo ve. kako dobro so 
z vsem preskrbljeni vodstvo, komandirji, 
štabi, politkomisarji in druge sarže OF in 
kako na slabem je v tem pogledu ravno 
delovno ljudstvo — delavci in kmetje —, 
ki se je dalo zavesti mamljivim besedam 
o komunističnem raju ali pa so ga s silo 
uvrstili v svoja krdela. Tega raja se vsa-
kdo nasiti v prav kratkem času, Ie ko-
mandirjem, njihovim krvnikom in politko-
misarjem je toliko stopila v glavo zločin-
ska romantika in oblast, ki jo imajo nad 
življenjem in imetjem, da se jim življenje 
»v hribih« kar nekako prilega. 

Predavatelji razgaljajo te prilike in nji-
hova žira beseda zaleže več nego kopica 
letakov. Posebno razveseljivo je dejstvo, 
da so se med protikomunističnimi preda-
vatelji pojavili delavci, ki jim že preseda 
dolgotrajno ofarsko  ustrahovanje in so 
sedaj dobili priliko, da obračunajo s hi-
navsko in lažnivo komunistično propagan-
do. Besede deiavcev razodevajo resničen 
in globok smisel za socialne probleme ter 
podrobno poznavanje delavskih zahtev. 
Njim se ni treba sklicevati na brošuri ce; 
njih besede, ki razodevajo resen interes na 
delavski usodi, prav lahko najdejo pot do 
srca sodelavcev. Značilno za komunistične 
agitatorje je dejstvo, da slikajo delavca 
kot nesrečnika samo zato, ker mora de-
lati, dočim se zaveden delavec nikoli ne 
pritožuje nad tem, da mora delati. Delo 
je njegov ponos in vsebina njegovega živ-
ljenja, kar pa zahteva v zameno, je po-
štena mezda, dobro ravnanje in ugodni 
delovni pogoji. Komunistična agitacija 
gosposkih sinčkov, ki nikoli niso delali in 
jim delo sploh rie diši, pa smatra že delo 
samo za nesrečo in delavca za trpina. To 
lažnjivo obžalovanje rodi obilo 9adu pri 
delomržnežih in ravno iz takih tipov se-
stoji po pretežnem delu kader ofarskih 
pelitkomisarjev. 

Predavatelji so podali življenjepise ko-
munističnih voditeljev in delavstvo je 
ppoznalo, da so ti ljudski »osrečevalci« iz-
gubljenci iz delavskih vrst, ki se nikoli 
niso hotele oprijeti trdega dela, ali pa 
zmešanih gosposkih sinčkov, ki so črpali 
iz dobro založenih blagajn svojih očetov 
ter jim nikoli ni bilo treba delati. De-
lavstvo ve, da se od takih elementov ne 
sme nadejati nič dobrega; eni kakor drugi 
so le špekulanti, ki bi se radi kvišku po 
delavskih hrbtih in z delavskim žulji 
prikopali do oblasti in z njo do udobnega 
živi jenja na račun drugih. 

Preselitev delavske 
p r s - j p a g a n d n e p i s a r n e 

Propagandni odsek pokraj n6ke uprave jav-
lja. cia se je njegov referat  za propagando med 
delavstvom preseli! v nove prostore na Miklo-
šičevi cesti št. 22 b. II. nadstr. (palača Delav-
ske zbornice, nad javno knjižnico). Telefonska 
številka tega referata  je 46-18. Vatrmo vse 
sodelavce delavske protikomunistlčne akcije 
kakor tudi pr zadete delodajalce, da se v za-
devah delavske propagande obračajo neposred-
no na pisarno delavskega referata  propagand-
nega odseka pokrajinske uprave. 

Stahanovščina In akordno 
dela 

Vsak delavec se nedvomno spominja, da je 
•deAvstvo v nedavni preteklosti porabljalo vso 
silo svojih organizacij za to, da je č:mbolj 
.omejilo odvisnost delovne mezde od akordne 
storitve. Akord je bil tsti strah, katerega se 
je delavec bal kakor nekakega valptovega biča, 

ki neprestano priganja k hitrejšemu delu. Zato 
so delavske strokovne organizacije kolikor le 
mogoče omejevale akordno delo V borbi proti 
temu delu «3 Se zlasti odlikovali levičarski ele-
ment. ki so ga hujskaj&če prikazovali kot 
kapitalistično :zmozgavanje delovnega ljudstva. 
Koliko mezdnih pogajanj je bilo oteženih ali 
celo razbitih vprav zaradi teh komunističnih 
hujskarij. 

T ag:tat&Tji pa svojim poslušalcem nikoli 
niso povedal', da je v Sovjetski zvezi akordno 
delo v vsokih časteh, da se tam šteje kot 
domoljubna in državljanska vrlina, tako da bi 

bfl  kot »boter ta reakdonar takoj »Hkvidi-
ran« vsakdo, kdor b: nastopi proti njemu. 
Govoreč o delovnih pogojih v Rusiji, » ko-
munistični agitatorji na vsa usta hvalili &tah*-
novfcki  delovni način, k, baje daje slno lepe 
uspehe glede na stortev, redno pa »o pre-
vidno zamolčali, da stahanovstvo ni nič dru-
gega kakor akordno delo v najbolj neizprosni 
obliki. Govorili in razpravljal so med delavci 
mnogo o Stahanovu in o delovnem načinu, 
ki &e po njem ;menuje, govorili sc na dolgo in 
široko, toda bistva niso povedali, da je nam-
reč akordno delo v Sovjetsk zvezi splošen in 
uradno potrjen delovni način. Če bi bili delav-
skim množ cam tr. povedali, b" sc marsikomu 
ohladila ljubezen dc komunizma. 

l i š l l m sv®ti t r i j e k r a l j i © d ® 

V torek dopoldne sa Jim konkurirali tepeikarji — Pred-
mestna mladina vztraja pri sv&jtli pravicah 

Ljubljana, 29. decembra 
Ljubljanska predmestna mladina si ne 

da kratiti svojih tradiciianalniih pravic. 
Med nje prišteva v božičnem času, nikjer 
zapisano, pa vendar globoko usidrano 
pravico do tepežkanja in obhodov Treh 
kraljev. Pred leti so sicer skušali obhode 
Treh kraljev, ki so v bistvu navadno be-
račenje in gotovo ne vplivajo vzgojno na 
mladino, odpraviti, dosegli pa niso trajne-
ga uspeha, čeprav so poklicali na pomoč 
celo policijo. Trikraljevske skupine so iz-
ostale samo eno leto. Ze naslednji božič 
so dečki spet hodili po ljubljanskih ulicah, 
ker so brž izvohali, da preganjalni režim 
ni več tako strog. Zopet so romali od go-
stilne do gostilne, od kavarne do kavarne, 
obrali vse trgovine in obrtne delavnice. 
Ljudje sicer niso bili navdušeni nad ta-
kim neprostovoljnim socialnim obdavče-
njem, le redko kateri pa jih je odpravil 
brez vsakega daru. Pred vojno so podjet-
nejši predmestni fantje  preoblečeni v Tri 
kralje mnogo »zaslužili« in se zato še bolj 
oklepali tradicije. 

V mirnih časih so imeli tudi več smisla 
za svojo kraljevsko opravo in so se naučili 
peti primerne božične pesmi. Tako v uni-
formi  kakor v petju so se skupine zelo 
razlikovale. Okusno opravljeni pevci z 
večjim repertoarjem so imeli povsod večji 
uspeh. Zato so skrbeli za lepa ogrinjala 
in za krone, ki so bile, čim bolj je bilo 
mogoče, podobne pravim kraljevskim kro-
nam. Za oblačila niso bili v skrbeh, če-
pr.-v so bili izbirčni. Tedaj se je v pred-
mestnih hišah dobilo po raznih skijnjah 
še marsikaj, kar jim je prišlo prav. Naj-
rajši so pofegli  v omare in skrinje, k er je 
imela mati ali stara mati spravljena svoja 
svoja oblačila iz mladih let ali pa iz ča-
sov svoje poroke. Kjer tega ni bilo, so jim 
služile enako dobro razne zavese, rdeča 
posteljna pregrinjala, odeje, materina krila 
in drugi kosi ženskega perila. Očetova 
garderoba je prav tako prispevala svoj 
delež. 

Vojska je vse to blago odkazala v po-
trebnejše svrhe. Večinoma so ga predmest-
ni ljudje porabili za nujnejše potrebe. Ta-
ko se je skrčila izbira za garderobo Treh 
kraljev. Občutljivejši, ki se niso hoteli 
ponižati na stopnjo navadnih beračev in 
so na svojo kraljevsko dostojanstvo po-
lagali primerno važnost, so zato rajši opu-
stili obhode. Iznajdljivejši, prilagodljivejši 
in manj občutljivi pa so se zadovoljili tu-
di z bolj borno opremo. Kraljevski plašči 

so letos skoro brez izjeme iz ovojnega pa-
pirja, na katerem so s kredo ali barvnimi 
svinčniki narisani razni znaki kraljevske-
ga dostojanstva Gašperja, Mihe in Bolte-
žarja. Popustila je tudi vnema za učenje 
pesmi. Nekatere skupine so petje celo po-
polnoma opustile in ne pojejo niti nekda-
nje »himne«, ki je bila obvezna. 

Pa še ena okolnost vpliva neugodno. V 
prejšnjih časih so Trije kralji »uradovali« 
v večernih urah, ko so gorele po ulicah, 
trgovinah in gostilnah luči. Noč Ima svo-
jo moč in je tudi pri Treh kraljih pripo-
mogla, da je prišli do Izraza, kar je bilo 
na njih lepega in okusnega. V dnevni 
svetlobi pa se kaže očitno vsa bednost 
priložnostno narejenih »uniform«  ln so 
Trije kralji izgubili mnogo svojega ugle-
da. Nekateri si tega ne ženejo k srcu. Po-
gumno se podajajo na pot že v zgodnjih 
popoldanskih urah in pritiskajo na klju-
ke od hiše do hiše. Poguma jim letos ne 
vzame niti dejstvo, da morajo oditi mar-
sikje praznih rok. Začeli so kakor običaj-
no že na praznik sv. Štefana.  V začetku 
jih je bolj malo, čeprav bržkone tudi za-
nje velja, da kdor prej pride, prej melje. 
Kasneje se jim bodo pridružili Se drugi, 
tako da bo verjetno do praznika sv. Treh 
kraljev nastopala že prava vojska. Ker 
je mesto veliko in ga hočejo nekateri za-
radi boljšega zaslužka obhoditi vsega, so 
si izdelali načrt in se mudijo danes v tem 
mestnem predelu, jutri v drugem. 

Druga pravica predmestne mladine je 
tepežkanje, ki pa je časovno bolj omejeno 
in tudi manj zahtev.ro. Zanj ni potrebna 
nobena »un'forma«.  Zato se mu lahko po-
sveti več mladine. Zadostuje, da si tepež-
kar oskrbi v kakšnem grmovju primemo 
palico in že je oborožen z vsem. Tudi te-
pežkanje se je danes prilagodilo času in 
razmeram. Včasih so tepežkarji trkali na 
vrata že zelo zgodaj. Obiskovali so le znan-
ce, prijatelje in sorodnike. Ti so jim pri-
pravili predvsem jabolk, orehov, keksov in 
razmh drugih božičnih dobrot. Danes je to 
drugače. Tepežkanje se je v torek začelo 

Sita vrana lačni ne verjame! Člo-
vek pa ima razum in ve, da se 
marsikomu okrog njega slabo godi 

Zato darujte za Zimsko pomoč! 

prav za prav ftele  po 8. url, ku so bUe od-
prte že vse trgovine. Skupno z obrtnimi 
delavnicami so te bile glavni cilj. Vrat ni*o 
izbirali. Teprtkat so prihajali popolnoma 
neznani otroci, večinoma borno oblečeni, s 
kučmo poveznjeno globoko čez ušesa, v 
dolgih hlačah, brez plašča in z rokami v 
žepu. Skoro povsod so se morali zadovo-
ljiti z nekaj centezimi. Pravijo, da bodo ta 

teden prikrajšani berači, ki imajo »W3 
»uradni« dan v petek-

Kratke dopoldanske ure mnogim tepež-
karjem v torek niso zadostovale, da bi ob-
hod li vse ki so se k njim namenili. Zato 
so nekateri skušali raztegniti posete tudi v 
popoldanske ure. To se jim pa ni obneslo. 
Popoldne so uveljavljali svoje pravice zo-
pet Trije kralji. 

Nihče se ne zmeni za ussda poljskih 
Izgnancev v Sovjetski zvesi 

ženeva, 29. dec. DNB. Nad usodo Pclja-
kov, ki so bili svoječasno odvlečeni v sre-
dišče Sovjetske zveze, še pritožuje v dopi-
su »Manchestcr Guardianu« Elmar Dan-
gerfield,  ki je že pred meseci opozori* v 
angleškem mesečniku »Nineteenth Centu-
ry and After«  z zelo opaženim člankom 
na usodo teh izgnancev. V dopisu pravi 
Dangerfieldova,  da bi rada obrnila pozor-
nost britanske javnosti na »velko. sko-
raj popolnoma neznano tragedijo med naj-
večjimi tragedijami te vojne«. Gre za uso-
do poldrugega milijona Poljakov in Ba'.-
tijcev, ki so jih boljševiki nasilno odvlek-
li. V živinskih vagonih so odpeljali te lju-
di tisoče milj daleč v azijsko in arktično 
Rusijo. Mnogi izmed njih so umrli že med 
vožnjo, oni pa. ki so vzdržali napore, so 
se znašli končno v zaporih ali pa v tako 
avanih delavskih taboriščih in kazakstan-
skih kolektivnih farmah  na prisilnem de-
lu. Druge so boljševiki poslali v rudnike 
Karaganda in Kolfma  ali pa v opekarne 
in na žage. Tisoči so umrli zaradi preve-

likih naporov, bolezni in nezadostne hra-
ne zlasti starci in ctroci. Med temi iz-
gnanci so zastomrki vseh p o l k i h stanov: 
kmetje, delavci, profesorji,  zdravniki in 
advokati, po večini skupno s svojimi rod-
hinrmi. živeti morajo v prenapclmemh 
barakah, v luknjah v zemlji, da celo v 
svinjakih. Nihče zanje ne skrbi. Kdor ne 
r-iore delati, ne dobi mti plače niti hrane, 
tako, da morajo otroci s svojim delom 
vzdrževati bolne starše nr; življenju. Umr-
ljivost med otroci je obupna. Cenijo, da 
jih je umrlo že 25 do- 30<>/n. Tudi 30 000 
baltskih otrok je že preminulo. List p še 
nadalje, da ne more danes nihče zvedeti od 
sovjetskih oblasti, kje se nahajajo Polja-
ki in Baltiici, ki še žive, ter kako se j m 
godi. Kdo ve, kol:ko tisoeev jih bo p "sta-
lo žrtev letošnje zime? Boljševiki ne puste 
nikogar izmed njih v inozemstvo. »Man-
chester Guardian« pravi v svojem komen-
tarju, da je usoda teh ujetih Poljakov in 
Baltijcev brezupna. 

Veliko zanimanje za mlade praši 
Ljubljana, 29. decembra. 

Znano je, da se je v zadnjem času pod 
vplivom vojnih razmer razširila prašičere-
ja tudi v Ljubljani. Prašička redi skoraj 
vsak meščan, ki ima za rejo na razpolago 
vsaj skromen prostor in nekaj potrebne kr-
me. Veselje s prašičerejo in tudi primerne 
uspehe pa imajo predvsem tisti rejci, ki jim 
je ostalo nekaj praktičnega znanja še izza 
mladih let. Drugi so sicer pokupili po knji-
garnah vso razpoložljivo literaturo o prak-
tični prašičereji, z uspehi pa se ne morejo 
pesebno pohvaliti. 

2e lansko jesen in pomlad tja do srede 
poletja je bilo veliko povpraševanje po 
mladih prašičkih. Vsaka pošiljka bodisi z 
Dolenjskega bodisi iz Italije je bila naglo, 
če ne že v naprej razprodana. Ko so se z 
uradnim maksimiranjem ustalile cene na 
100 Ur za kg žive teže, je bila odpravlje-
na špekulacija, kar je povpraševanje še po-
večalo. v 

Sedaj so se lanski prašički že razvili v 
prašiče. Mnogi rejci so jih že spremenili v 
mast in meso in napravili bilanco uspešno-
sti svojega truda. Nekaterim se je obneslo, 
drugim zopet ne. Upoštevati je treba, da se 
mora prašičerejec založiti z zabelo za celo 
leto, za mnogo mesecev tudi z mesom. Z 
zakolom izgubi namreč zadevne živilske na-
kaznice. Preveliki optimisti so se urezali. 
čeprav so živali stregli, kakor so najboljše 
vedeli in mogli, so ob zakolu ugotovili, da 
so v pričakovanju grdo prevarani. 

Vsa razočaranja se ob nujnosti razmer 
naglo pozabljajo. Upanje, da bo pri bodo-
čem poskusu uspeh boljši, oživTa znova po-
vpraševanje po mladih prašičkih. V Ljub-
ljani povrženi prašički so bili večinoma pro-
dani že v naprej. Koliko so stali, je skoro 
nemogoče ugotoviti, ker o ceni ne govore 
radi niti prodajalci niti k^ci. Predproda-

jalci pa so letos že skušali dvigniti c&no ži-
ve teže na 120 do 125 za kg. Torej preko 
lanske maksimalne. 

Kaže, da jim njihove nakane r.e bodo 
uspele. Cena bi se nedvomno dvigni1 a, če 
bi bili navezani le na prašičke, ki jih je 
mogoče dobiti v Ljubljanski pokrajini. Kor 
pa je še vedno možen dovoz iz Italije, bodo 
morali tudi domači prašički ravnati svojo 
ceno po svojih italijanskih tovariših. V to-
rek je pri »Levu« prodajal nek uvoznik 
okoli 40 šest do desettedenskih prašičkov 
po maksimalni ceni 100 lir za kg. V nekaj 
urah je razprodal vso svojo zalogo. Ce bo-
do dopuščale razmere, bodo prvi pošiljki 
sledile še nadaljnje, tako da je vsako P ne-
plačevanje kn poviševanje cen, k5 so že do-
volj visoke, preuranjeno in neumestno. 

Zatiranje malarije v TraeljI 
V Traciji so pod nadzorstvom bolgar-

skih oblasti nedavno dovršili gradnjo 20 
kilometrov dolgega prekopa, po katarem 
bo odtekala voda. ki je doslej poplavljala 
polja in njive, Na ta način je bilo pridob-
ljenih za poljedelske namene 600 ha zem-
lje. Na vsem tem ozemlju je začelo r-
rija pojemati. 

Koliko ljudje govc-e 
Neki zasebn k, ki ima dovolj časa za takšne 

stvari, je izračunal, da izgovor, povprečni člo-
vek na dan 18.000 besed. S tolkim številom 
besed 6e napolni povprečno 54 strani srednjo-
veike knjige. Na leto b: dalo to 66 knjig po 
300 strani. Človek, ki zvi 70 let. producira 
na ta način z jezikom 4500 »knjig« Seveda 
velja ta statistika v prvi vrst; zi nreb >a'ce 
mest, kajti aa kmetih ljudje «e »č r«  to-
liko in s® bolj molčeči. 
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§ Izšla ie decemberska Dobra knjiga 
• * 

• Marija Skalana izvinu raman 

I » R I N H " 
• 
• Naročniki DR, ki sami dvigajo knjige v upravi »Jntra«, naj pridejo ali poš-
• (jejo tudi po novi roman. Ostalim naročnikom se dostavlja po raznašalcih na 
• dom. 
• v nadrobni prodaji se dobi novi roman po vseh knjigarnah in v upravi »Jutra« 
• p« ceni IS lir za broširano tn 28 lir za vezano knjigo. 
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Naročite se na romane Dobre knjige! 
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KULTURNI  PREGLED 

Dularjev roman »Krka umira« 
Da, v zadnjih treh letih se je znatno 

spremenilo obličje slovenske literature. 
Odmiranje starega je tudi na tem pod-
ročju vsekdar pomenilo nezadržno rast 
novega. Na robu svetovnozgodovinskih 
dogodkov se v tem majhnem svetu 
vrednot neugnano izvršuje proces pre-
vrednotevanja, nastaja korenito no-
t ran je presnavljanje. V slovstveno živ-
ljenje vstopa mlada generacija z deli, 
ki so nastala prav v zadnjih letih, in če 
nimajo njihovega vnanjega p-ečata. so zra-
sla vsaj pod njihovim: posrednimi impulzi. 
Življenje, ki sega zdaj k samim koreni-
nam in ne pozna ne mirnih zatišij in ne 
blagodejnih osebnih samot, razveljavlja 
vse, kar je bilo zgolj površinsko, neiskre-
no in posneto. Od mednarodnih gesel in 
vplivov sproščeni talenti tembolj prisluš-
kujejo temu, kar prihaja od zemlje, iz tal 
samega naroda in kar napaja s sokovi nje-
govo novo življenjsko rast 

Prav tesnejša vez današnjega pisatelja 
z elementarnimi silami življenjske stvar-
nosti, njegovo silovito in naglo doživlja-
nje velikih dogodkov, njegova želja, da 
prisluhne vsemu, kar živi in polje v ljud-
stvu in njegovih občestvih, njegova zve-
stoba ne le ljudskemu odnosu do Boga, 
marveč tudi do same zemlje, katere prav 
stari mit še neu^piano tli pod spirituali-
stičnimi verovanji — prav ta vez postaja 
navdihovalni vir novega pesništva. Pravi 
sadovi se bodo šele pokazali. Za sedaj je 
zarja starega še premočna, da bi se raz-
ločno videlo zvezde novega Prihajajoča 
poezija bo spojina pretresljive življenj-
ske izkušenosti in močnih duševnih reak-

cij zoper grobo tvarnost resničnosti. Člo-
vek bo nagonsko zahrepenel po lepoti, po 
idealih, po čustvino toplejših resnicah, ka-
kor so statistične in biološke resnice na-
šega realnega življenja. 

Za sedaj se kažejo samo še prvi dihi, 
prihajajoči iz globin. Videti je, da se čas 
odraža bolj v notranjih impulzih kakor v 
sami snovi in njenih izrazih. Toda dela 
ki označujejo današnjo pesniško tvornost, 
pa naj gre za vezano ali nevezano besedo, 
za liriko ali za epiko, so preveč značilna 
da bi ne spremenila »bilance« slovenske 
literarne tvornosti. Takle Kociprov »Gori-
čanec«. pa Simčičevo »Prebujenje« ali 
Dularjev roman »Krka umira« — večji 
spisi, nastali pred enim ali dvema letoma, 
so se markantno vpisali v slovensko prozo 
in bodo ostali tudi v prihodnosti duhovne 
priče našega slovstveno snujočega duha v 
teh prelomnih in usodnih letih Sem bi 
uvrstili tudi Krivčeve novele in Šalijevo 
liriko. Pri prozaistih je posebno značilen 
neke vrste regonalizem. Slovenske gorice, 
Haloze, obrežje Krke. Pohorje (v Tomaži-
čevih folklorno  pobarvanih bajkah in 
pravljicah) dobivajo svojevrstne literarne 
izraze krajinskih posebnosti in žvljenjske-
ga stila. To je tisto tanko prisluškovanje 
pri koreninah, tisto navezovanje na samo 
bistvo naše ljudskosti in človečnosti. • 

Založba »K las « je izdala v lično o-
premljeni knjigi (oprema Rika Debema-
ka) na 508 straneh roman Joža D u l a r -
j a »Krka um'ra«. Je to eden največjih 
tekstov med pripovednimi deli mladega, 
čeprav ne več najmlajšega literarnega ro-

du. Jože Dular je najprej opozoril nase s 
pesniško knjižico »Zveste menjave«, iz ka-
tere se oglašajo nekateri zelo narahlo ob-
čutenj toni pristnega liričnega izraza._ Nje-
gova prozna knjiga »Ljudje ob Krki« n e 
-apusti v bralcu močnejšega vtisa. Kdor 
je spoznal Dularja po p.sniških orvencih. 
se ni mogel dobro vživeti v njegovo ne-
kam ploskovito, suhoparno, zgolj realisti-
čno prozo v tej zbirki novel in povesti. 
A že tu je mladi pisatelj vnesel v sloven-
sko prozo nekoliko svežega, umetniško 
bolj ali manj srečno izoblikovanega živ-
ljenja iz krajev ob Krki (zla-sti v »Vino-
gradu«), Vzlic temu »Ljudje ob Krki« niso 
dali slutiti, da bo v kratkem časovnem 
presledku stopil njih pisatelj pred sloven-
sko občinstvo z romanom, ki bo glede na 
pisateljevo literarno preteklo«* nvijotno 
presenetil in v katerem bomo smeli videti 
prikupen dokaz nadpovprečne, mnogo obe-
tajoče pripovedniške nadarjenosti. 

V letu. ko se bomo spominjali stoletnice 
dolenjskega rojaka, ki je dal Slovencem 
prvi domači roman, in v letu, ki je bilo 
tako neizmerno tragično za skrotnni in 
lepi svet ob Krki, pod Gorianci in pod 
Trško goro, je mladi Jože Dular spisal in 
priobčil veliki literarni tekst o Dolenjski. 
Njegov prvi roman »Krka umira« ri se-
veda delo. ki bi imelo pečat visoke lite-
rarne dognanosti in bi takoj stopilo med 
standardna dela slovenskega slovstva, ven-
dar je za mladega, tvorno le še malo iz-
kušenega pisarelja stvaritev, ki vzbuja 
upravičeno priznanje, i ^ 0 " 5 ^ V to ?a ves 
mladi literarni rod značilen donesek v na-
šo lepo prozo. Dularjev roman »Krka umi-
ra« je po svojih vsebinskih ln oblikovn'h 
kvalitetah prav tako ali še bolj — že za-
radi večje originalnosti — pomembno delo. 
kakor je b:l nekoč »Deseti brat« 221etnega 
Josdpa Jurčiča. 

Dular je s tem romanom spisal poem o 
reki. o večkrat opevani Krki, in ga razši-
ril v široko razpredeno socialno podooo, 
prav kakor je Ingolič z romanom »Na 
splavih« opisal Dravo, njene splavarje in 
pohorske gozdove. Roman ima dvoje »ju-
nakov«: reko kot srčno žilo krajine in go-
spodarski vir z njo zraslega prebivalstva 
v Vavtovcu, in vas svojo sosesko in 
socialnimi nasprotji, ki se tarejo in izrav-
navajo med seboj v tem embrionalnem 
občestvu. Ze to bi zadostovalo, da bi na-
stal roman večje nosilne sile. Toda pisa-
telj se je domislil srečne ideje in je po-
stavil dogajanje svojega dela v leto 1882-
1883, ko se je pojavila v Krki. dotlej zna-
meniti zaradi svoiih obilnih rakov, danes 
že pozabljena račja kuga, ki je mahoma 
spremenila gospodarski pomen te reke in 
trdo udarila prebivalstvo ob njenih brego-
vih. Občim trenjem in usodam je Dular 
pridružil še vrsto značilnih osebnih vozlov 
in zapletljajev ter tako samo stopnjeval 
dinamično napetost celotnega dejanja. 

Podobo Krke kot račjega kraljestva nam 
je pisatelj naslikal na str. 410: »Krka je 
v svojem svetu zaživela posebno življenje. 
Bil je to svet s prevali, krnicami, otiši in 
zatoni, s pragovi, koti in derečinami, s 
curki in brzicami, z mirno in razburjeno 
vodo; svet. ki ga je človek lahko gledal le 
z bregov, z mostu ali iz čolnov. Bili so to 
pravi podvodni hribi in doline: dolgi pu-
hasti travniki račje zeli pa spet lehnjako-
ve škrbine in prepadi; skoraj do lest sež-
njev globoka brezna, od koder je ponskod 
vrela studenčina in so se iz njih kot omo-
tene poganjale čudne belozelene platice. 
Tu so bile obširne naplavine peska in 
drobnih školjk, sredi katerih je tu pa tam 
umirala zarjavela ponev, zlomljena kosa 

ali pa se je kot zadnji krajec na nebu 
svetil razbit porcelanast krožnik In po-
tem račine, na gosto prekrižane pod bre-
govi, med koreninami in kamenjem. Res, 
to je bil svet zase, prečudovit svet!« 

Dular pogosto vpleta reko v človeško 
dogajanje; ona je vzmet mnogih dogodkov 
in vsega socialnega boja v Vavtovcu. v 
nji pa se tudi zrcalijo podnebni pojavi, 
jesenska, zimska in pomladna razpolože-
nja, ki jih opisuje "pigate-lj z obilnimi barv-
nimi toni in poltoni s" svoje lirične palete. 
Podrobno nam slika lov na rake in sulce, 
sploh daje vsem človeškim dogodkom živ 
impresiven krajinski okvir in do eza vi-
šek ob koncu romana, ko se veselo svato-
vanje v hiši glavnega junaka, račje "a za-
kupnika, gruntarja in trgovca Urb he ne-
hote združi z veliko tragedijo reke, s po-
javom račje kuge. ki mahoma pomori de-
settisoče teh bitij in ubije Krko tako, 
kakršno so ljudje poznali in ljubili. Pcsiej 
ostaja samo voda, nekdanje življenje na 
nji je splahnelo... 

V Vavtovcu, ki ima župno cerkev, fa-
rovž in šolo, se razvia napet socialni boj 
med mogotcem Urbiho in peščico premož-
nejših ali od njega odvisnih ljudi ter osta-
limi vaščani, ki ne morejo razumeti, da bi 
smel samo zakupnik loviti, uživati in pro-
dajati rake iz reke, ki naj bi bila skupna 
last. V ta boj za naravno pravico sose-
ske zoper pridobljeno pravico posamezni-
ka, ki ga varuje zakon in kateremu na 
ljubo vodijo žandarji mnoge vaščane v za-
pore, se vpleta tudi nasprotje med baj-
tarji in gruntarji Urbiha je vsekako naj-
močneje izdelana osebnost v tem romanu. 
Je to nov« inačica vaškega veljaka, neka-
kega «kralja na Betajnovi«, ki pozna samo 
svoj interes in ne priznava starih pravic 
človeškega srca. »Prava sreča stoji na do-
brem gruntu«, modruje Urbiha, »na lepem 



zadruge, Selenburgova 3, ali pa v knjigar-
ni Učiteljske tiskarne. Frančiškanska 6. 

u— Dolenjske, notranjske in belokranj-
ske begunke so vabljene na sestanek, ki 
bo v četrtek ob dveh popoldne v dvorani 
»Kmečke pisarne«. Akademski kolegij. Ko-
lodvorska ulica 22. 

u— Za desinfekciJo  ust in grla dobite v 
vsaki lekarni FORMICOT PASTILE! 

u— Se vedno dela na polju. Ugodno zim-
sko vreme brez snega dopušča kmetom, 
da še vedno opravijo kakšno delo na po-
lju. Tako n. pr. navažajo okoliški kmetje 
v Ljubljani na svoje njive gnoj, da jim 
tega dela ne bo treba opraviti spomladi. 
Gnoj zlagajo v velike kupe in ga bodo, 
ko posije pomladansko sonce, raztrosili po 
njivah ter zaorali v brazde za novo setev. 
Tudi po vrtovih so vrtnarji in sadjarji ob 
lepih dneh pridno na dela 

u— Tramvaj za zimsko pomoč. Uprava 
cestne železnice opozarja potnike, da bo 
na Silvestrovo in na Novo leto k vsaki 
vozovnici pobirala pribitek 50 centesimov 
za zimsko pomoč. 

u— Knjige založbe »Plug« so lepo bo-
žično darilo! Za stalne naročnike ugodni 
plačilni pogoji. Zahtevajte prospekt! 

u— Pustošenje mladega smrečja. Čeprav 
so trezni ljudje pozivali naj bi se letos 
opustilo sekanje smreke za božični okras 
so jih vendarle ponujali na Kon^res-em 
trgu in drugod naprodaj Ker so drevesca 
imela visoko ceno. je predmestna mladi-
na skušala sekati smrekce. kjer jih le 
mogla dobiti. Tako nam ie neki-posestnik 
iz Trnovega potožil, da so mu znani 
in neznani brezvestneži posekali mnogo 
smreke, ki jih ie že več let z največjo paz. 
Ijivostjo goiil za vrtno ograjo. Škodo r« 
mu napravili celo liudie. ki bi človek od 
njih pričakoval. da bodo skrbeli za to. da 
se tako škoda v sedanjih časih ne bo de-
lala. Praviio tudi da so m^ogi rdnafali 
po mili volji smrekce iz eozdov na Rožni-
ku in Golovcu. Želeti bi bilo v b~<ioče. da 
se tako početje naistrožie r^egania 

u— K prijavam za tobak. Do ponedeljka 
opoldne so morali vsi upravičenci za na-
kup tobaka proti nakaznicam, ki jim bo-
do izdane na podlagi prijav, oddati svoje 
prijave. Doznavarno pa. da so zelo mnogi 
pri izpolnitvi prijav storili napako, da so 
na prijavi navedli številko živilske nakaz-
nice za mecee januar 1944 namesto za 
december 1943 Zmešalo iih ie pač del-
stvo. da so imeli pred sebol na mizi ži-
vilske nakaznice za januar 1944 in so pre-
pisali številko z njih namesto z nakaznic t 
za mesec december 1943. Upamo, da za- I 
radi tega ne bodo nastale zapreke pri iz-
dajanju nakaznic za nakup tobaka. 

u— J. Steinbeck: »Sadovi jeze«. II. del. 
izšel v založbi »Plug«, Miklošičeva 30 
Naprodaj v vseh knjigarnah no 70 lir. Zi 
stalne naročnike usodni plačilni pogoji. 
Zahteva Hn^-n^npkt! 

u— Velikodušen dar. Gs.  nrome+nl te-
čainiki drž. žel so darovali 350 lir v spo-
min pok. g. Berionelja namesto venca svo-
jemu predavatelju »Odboru za dolenjske, 
notranjske in belokranjske besunee«. Za 
ta dar se odbor najiskreneje zahvaljuje v 
imenu onih. ki bodo te podpore deležni. 

u— Tudi Ie*os bo n?še gospodinje zado-
voljil Gospodinjski koledar, ki je izšel v 
založbi Knjigarne Tiskovne zadruge in 
vsebuje poleg običajnega koledarskega 
dela vse potrebne pripomočke za gorpo-
dinjsko knjigovodstvo in prav bogato zbir-
ko kuharsk h navodil in receptov, prire-
jenih in zbranih od Marije Slajmarjeve. 

u— Pecilni prašek v odlični predvojni 
kakovosti izdeluje Zikin laboratcrij. 

u— Zahtevajte AMIDON tablete proti 
glavobolu, nevralgiji. hripi, irfluenci  in 
revmatizmu. Dobite jih v vsaki lekarni. 

u— Za praznike bo točila odlična vina 
čez ulico gostilna »Lovšin«. Gradišče 13. 

Nesreče. S skednja je padla in si 
zlomila desnico 59 letna hišnica Franja 
Jamn.kova iz Ljubljane — Levico si je 
zlomila pri padcu 33 letna postrežnica Fra-
nja Gabričeva iz Ljubljane — Tud; eno-
letna hčerka mestnega uslužbenca Marija 
Bohova si je pri padcu zlomila levico. — 
42 letna žena sluge Franja Bernikova iz 
Ljubljane je na cesti padla m si zlomila 
desnico. Ponesrečenci se zdravijo v ljub-
ljanski splošni bolnišnici. 

Z Gorenjskega 
Gauleiter pri vojnih slepcih. Za božič-

ne praznike je obiskal Dom koroških 
slepcev v Celovcu gauleiter dr. Rainer. 
Potem ko je godba zaigrala primerno 
uverturo, je spregovoril in poveličaval 
junaštvo vojnih slepcev in njihovih žena 
v borbenem življenju nemškega ljudstva. 
Na koncu so bili vojni slepci obdarovani 
s primernimi darili. 

Sestanek ženstva v Radovljici. V sve-
čano okrašenih prostorih Doma stranke 
na Jesenicah so se udeležile božičnih sve-
čanosti tudi žene iz Radovljice. Svečano-
sti so se udeležili razni predstavniki 
stranke in oblasti, med drugimi župan 
Hoffmann  okrožni vodja dr Hochstiner 
ter voditeljice ženstva na radovljiiksm 
področju. Prireditev je bila sestavljena 
iz predavanj in pevskih točk. ki so zazi-
bale vse navzoče v prijetno božično raz-
položenje. 

Počastitev delavskega veterana. V jese-
niški tvornici so priredili nedavno Pro-
slavo. ki je veljala 40letnemu zvestemu 
službovanju več delavcev pri jeseniškem 
podjetju. V imenu tvornice je čestital 
veteranom dela vladni svetnik Pawlow-
ski. ki je izročil vsakemu delavcu diplo-
mo z darilom Jubilante dela sta poča-
stila z nagovorom tudi voditelja obrata 
ing. Semlak ter okrožni funkcionar  Rink 

Božična proslava v Kamniku. Tudi v 
Kamniku je bila božičnica oddelka SA. 
Najprej je bilo na sporedu predavanje, 
nato so peJi božične pesmi. g. Haberl pa 
je govoril o pomenu borbe luči s temo 
ter se je na koncu zahvalil vsem pripad-
nikom cddelka SA za izvršeno delo. 

Iz Trsta 
Smrtna kosa. ie aih  so umrli v Tratu 75-

letni Ivan Gullč, 901etna Marija Caiigaris, 
21'etna Elecnor: Crosara, 651etni Ivan Fer-
luga. 191etni Jože Zlobec- 291eb:u Marij Pa-
hor, 531etni C.ril štibilj, 391etna Karmela 
Križanec, 311etna Norma Zago in 511etn: 
Virgil Marchi. 

Himen. V Trstu so se poročili zasebnik 
G no Lorai :n gospodinja Ljudmila Kaste-
lic, učite'j Emil Zamola in gosp:dinja Bian-
ka Viti, mizar Fab j Vatovani n gospodi-
nja Hilda Mavrič, mornar Silvij G.r.ldi in 
gospodinja Jož ca Cernigo;, kovač Atilij 
God na in gospodinja Karmela Prizma. 

Ljn^sko gibanje. Dne 21. decembra je j 
bilo v Trstu 12 rojstev. 15 smrtnih prime-
rov in 9 pcrok. 

Prometni nesreči v mestnem središču. Na 
vogrlu Rimske ulice ter ulice Valdirivo v 
Trstu sta se pripetili slični p.om.tni nesre-
či. Obakrat s .a ti čila filcnjski  voz pro0e 
B in avtokar. Vozila so bila nekoliko po-
škodovana. Človeških žrtev na s ečo ni bilo. 

Tatovi v mesnici. Se nelzsledeni zllkcv-
ci so precej temeljito izprazni'! mesnico 
Umberta Raimondija v Trgovski ulici 27. 
Odnesli so iz mesnice nad 30 kg mesa. 

Po nesrečnem naključju obstreljen. 56-
letni kmetovalec Peter Beljan iz istrske 
Montone je o'.l m obisku pri Guer nu Be-
letiju. ki si je ogledoval samokres Pri tem 
se je samokres po nesrečnem rakjuč u 
sprož'1. Naboj je zadel v bližini stoječega 
Beljana , k: je obležal z nevarnimi poškod-
bami. Prepeljali so ga v tržaško bolnišnico. 
Njegovo zdravstveno stanje je precej res-
no. 

Befeinica 
KOLLDAK 

Četrtek, 30. decembra: David, Evgen, 
Liberij. 

DANAŠNJE PRIREDITVE 
Kino Matica: Karneval ljubezni. 
Kino Sloga: Ko spet sonce zašije. 
Kino L'nion: Med dvema snubcema. 

DEŽURNE LEKARNE 
Danes; Mr. Leustek, Kesljeva cesta 1, 

Bahovec, Kongresni trg 12, Nada Komo-
tar, Vič — Tržaška cesta. 

ZATEMNITEV 
je strogo obvezna cd 17. do 6.30 ure! 

DRŽAVNO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Četrtek. 30. dec., ob 16.30. Cvetje v jeseni. 
Red Četrtek. 

Petek. 31. dec., ob 16.: Cvrček za pečjo. 
Izven. Cene od 22 lir navzdol 

Sobota, 1. jan., ob 16.00: Cvttje v je»enl. 
Izven. Cene od 22 lir navzdol. 

Nedelja, 2. jan., ob 16: Nevesta s Kron«. 
Izven. Cene od 22 lir navzdol. 

Ponedeljek, 3 jan.. Zaprto. 
* 

L Tavčar: »Cveje v jesen"«. Dramati~a_ 
cija povesti v 13 si k-h; Ost. Osebe: dr. 
Ivan-Vl. Skrbinšek, Prasjčnik-Cesar, Bar-
ba, niegova žena-P. Juvanova, Meta, nj .na 
hči-Levarjeva. Liza-Rakarjeva, Dani el-
LApeb. Skalar-Košuta, Kalar-M. Skrbin-
šek, Luca, Skalarjeva žena-Kmljcva. V 
ostalih vlogah velik del dramskega ansam-
bla. Režiser: prof.  šest. Seencg.af:  inž. 
Franz. 

OPERA 
Četrtek, 30 dec.. ob 16.: Prodana nevesta. 

Izven. Cene od 32 lir navzdol. 
Petek. 31. dec. ob 16.: Melodije srca. Iz-

ven. Cene od 36 lir navzdol. 
Sobcta, 1. jan., ob 16: Pr«dana nevesta. 

Iz^en. Cene od 32 I r navzdol. 
* 

Smetana: »Prodana nevesta«. Danes v 
četrtek bo debutiral kot Janko v »Proda-
ni nevesti« g. Vinko Slanovec, učenec rek-
torja Julija Betett:, ki bo prvič nastopil 
n8 odru. Pevec razpolaga z iziatnm gla-
sovnim materialom in kljub kratkemu pev-
skemu študiju z debro pevsko tehniko Fo-
lajnarjeva bo pela M rir.ko, ostala zased-
ba običajna. 

Za operne In dramske predstave na S'l-
vestrovo in za oba praznika bodo vstopnice 
v prodaji v Operi od četrtka 30. t. m od 
10 30 dalje. Zaradi ogromnega navala bla-
gajne vstopnic ne rezervirajo. 

J. Gregarc, 

šege in c&Ičaji ob koncu skrega leta 
Čeprav šege in običaji dandanes vedno 

bolj izginjajo, so se nekateri le ohranili, 
prehajajo iz roda v rod ter se obnavljajo 
iz leta v leto. Tako so n. pr. naši predniki 
sklepal; iz božičnega vremena na vreme v 
naslednjem letu. Verovali so. da mora bitj 
na božični večer vsaj toliko mrzlo, da je 
na drevju srež. Če se to ni zgodilo, so skle-
pali, da bo naslednje h to slaba sadna le-
tina. Temno nebo o božiču p meni dobro 
leto, nasprotno pa kaže vedro nebo na 
slabo letino. V gorekih krajih pa sklepajo 
na vreme prihodnjega leta po vremenu na 
Silvestrovo. S tiste strani, od koder vleče 
veter na sveti večer, prihajajo v nasled-
njem poletju nevihte. 

Od Štefanovega  do Silvestrovega dne so 
si v preteklih časih posli izbirali službe. 
Na Štefanovo  zjutraj so zaradi tega gospo-
darji plačevali svojim poslom mezdo za 
preteklo leto Poleg denarja je imel od-

hajajoči posel pravico zahtevati od gospo-
darja hlebec belega kruha dve klobasi in 
če je kmet v tem času že zaklal prešiča, 
tudi kos pečer.ke. Seveda se je ta običaj 
iz mirne dobe zdaj več ali mani preživel. 
Na-protno pa so posli, ki so nastopili služ-
bo pri novem gospodarju, takoj dobili na 
mizo krožnik tople juhe. Ponekod je bilo 
običajno, da je prišel novi gospodar po no-
vega posla z vozom Zanimivo je kako so 
kmetice na Koroškem sprejemale dekle 
Preden je nova dekla stopila v hišo. je 
vrgla gospodinja na tla dve mesti. Ce je 
nastopajoča dekla metli privzdignila, ie bil 
to znak za njeno marljivost. Lena dekla 
pa metle ni pobrala, temveč je stopila 
preko njih v hišo. 

Običaji na Silvestrovo z vlivanjem svin-
ca itd. so tudi zelo stari in razširjeni, ven-
dar so jih danes ljudje že skoraj povsod 
opustili. 

skladatelj operete »Melodije sroi«. ki je 
imela v torek velik uspeh v ljubljanski 
Operi (glej v kulturnem pregledu članek 
»Krstna predstava ,Melodij srca'«)-

RADIO LJUBLJANA 
ČETRTEK, 30. DECEMBRA 

7.00—8.00: Jutranji koncert; vmes od 
7.30 do 7.40 poroč:L'i v nemškem in slo-
venskem jeziku. 12 03—12 30: Opold n^ki 
koncert. 12.30—12.45: Pomočila v nem kem 
in slovenskem jeziku. 12.45—14.00: Kon-
cert za razvedrilo. 14.00—14.10: Porcčla 
v nemškem jeziku. 14.10—15.00: Za vsa-
kega nekaj. 17.00—17.15: Poročila v nem-
škem in slovenskem jeziku. 17.15—17 45: 
Popoldanski koncert. 17.45—18 00: Naro-
dopisna ura. 19.00—19.30: Koncert dueta 
harmonik. 19.30—19.45; Poročila v sloven-
skem jeziku. Pregled sporeda. 19.45—20.00: 
Mala glasbena medigra. 20.00—20.10: 
Poročila v nemškem jeziku. 20.10—2100: 
Slavni pevci. 21.00—21.40: Lahka glasba. 
21.40—22.00: Prenos iz Beograda. 22 00— 
22.10: Poročila v nemškem jeziku. 22.10— 
22.30: Glasba za lahko noč. 

Kgofgigeo 
* 750 milijonov vitam.nSkih tablet za 

nemške oo-ate. številne Kenučue tvornice 
v Nemčiji so trenutno zaposlene z izdelo-
vanjem vitaminsKin tablet za nemške de-
lavske obrate, izuelujejo piedvsem table-
te z v.tam.noma B in C po predp su prot 
Moiel.a. Te tab:ete pospesujejo pri aeiav-
cih delovno moč ter zadrzujejo .n prepre-
čujejo razne bolezni. Zaenkrat bo razdeije-
lih mea delavstvom v nemški vojni indu-
striji 7C0 mii-jonov v taminskih tablet, ki 
bode Ziiatno pripomogle k ckrep.tvi zdrav-
stvenega stanja delavcev in nameščencev. 

* Prva slovaška potresna opazc\ a iiica. 
V vi c-kih Tat.ah so neaavno otvoril, prvo 
slovaško opazovalnico za potrese. Obser-
vatorij sedaj ze redno posluje. 

* S°..išče za varii«st d.žave v A baniji. 
Albanska vlada je ustanovJa poceb.io so-
dišče, ki bo sodilo vsa zloč ns va, naper-
jena p oti obstoju albanske d. žave ;n al-
bcn3'.cga na;oda. Pred to sodišče prVejo v 
prvi vrsti inozemski e^menti, ki se jejo po 
AlLaniji sovražno propag ndo. 

* Stoletna ženska. V Klentnici na Juž-
nem Moravskem je obhajala pred kratkim 
Amalija Kvasnička svoj stoti rojstni dan. 
Starka je še prav živahnega duha in tudi 
telesno popolnoma pri sebi. 

* 86 Jetnik koraka z« plu~«m. V Za-
padni Ma:kj leži občina Kauenstein. Tam 
živ 86 letni kmet Martin Johann, ki na-
vzlic pozi svoje starosti koraka za plu-
gom ter orje pri je svojega s'na. 

* Švica mora skrčiti porabo elektrike. 
Ze več desetletij niso imele struge švicar-
skih rek tako malo vode kakor letos. Ne-
katere reke so se tako skrčiie. da iih mo-
rajo napadati iz rezervoarjev v obliki je-
zer. Zaradi tega trpi tudi preskrba Svire 
z elektičm'm tokom, ker je švicar~ka vlada 
odredila skrčenje porabe električnega toka 
za 50 odstotkov. Prepovedana je poraba 
ele'-^ ike za segrevanje stanovanj in prav 
tako se ne sme uporabljati električni tok 
za sveM^bno reklamo. 

* Nevarna mešanica tobaka. Listi po-
ročajo iz IVassenberga pri Aachnu. da je 
neki možak, potem ko je kadil rabarbari-
nc listje, dva dni nezavesten obležal za-
radi hude zastrup tve. Tudi iz drugih kra-
jev poročajo o podobnih primerih. V Ens-
kirchenu ob Reni je nek možak kad'1 to-
bak iz čajnega in rabarbarinega listja. 
Tudi njega so z znaki zastrupiienja v že-
lodcu morali prepeljati v boln'šnico. 

* Uničen teroristični oddelek v Brescii 
Okolico Brescie je že delj ča=a vznemir 

D s & a t n o v e g a t e r o r i s t a 
Danes, v četrtek bo debutiral v Operi 

g. Vinko Slanovec, učenec g. rektorja Ju-
lija Betetta v partiji Janka v »Prodani 
nevesti«. G. Slanovec ni profesionalen  pe-
vec, temveč v Ljubljani dobro znani zo-
be tehnik. Njegov nastop v Janku je sploh 

njegov prvi cdrski nastop, za katerega ga 
je pripravil v igralskem pogledu g. inž. 
Golovin. G. Slanovec razpolaga od narave 
z izdatnim pevskm materijalom, ki mu 
je v razmeroma kratKi učni dobi dal nje-
gov pedagog prav znatno pevsko tehniko. 
Na*top g. Slavnovca bo za vse gledališke 
kn- ge zelo zanimiv, kajti z njim se obeta 
nova tenorska pridobitev, ki bo za gleda-
lišče zelo dobrodošla. Po Janku, ki je prav 
gotovo odločilna pevska preizkušnja, bo 
lahko presoditi, v kateri streki — lirski ali 
dramski — se bo lahko uveljavil. »Krst« 
novega tenorja — in vrhu vsega še v tako 
pojiuJar-aem delu kakor je »Prodana ne-
vesta«, je vsekakor dogodek, ki ga ne ka-
že zamuditi. — Marinko bo pela v četr-
tek, t. j. danes Morija Polajnarjeva, v so-
boto 1. januarja, na Novo leto pa Milica 
Polajnarjeva. Ostala zasedba b> običajna, i 
Dirigent: D. Zebre. 

kupu denarja in na tem. da se te ljudje 
boje in spoštujejo« (str 376). Urbiha je 
zmožen poteptati srečo ali celo življenje 
lastnih sinov, samo da razširi svoja ime-
tje. Toda ljubezen sina Tomaža do bajtar-
ske Lenčke, hčere Urbihovega hudega na-
sprotnika. mu temeljito meša račune. Uso-
da pa mu je tudi v tem naklonjena, vse 
vajeti vaške moči drži trdno v svojih ro-
kah in ko Lenčka umre na posledici po-
roda. preden stopi s Tomažem pred oltar, 
napelje razvoj dogodkov na svoj mlin, 
utrdi urbihovsko »dinastijo« s Tomnževo 
ženilvijo z učiteljevo hčerjo Rotijo, tri-
urni ira nad vsemi svoiimj nasprotniki si 
obeta z raki še večjo prihodnost — pa ti 
pride račja kuga in vse se mahoma zruši, 
ostane samo to. kar bosta Tomaž in Ro-
tija vzdržavala s poštenim in trdnim 
kmečkim debm. 

To je samo nekaj potez romanovega 
vsebin kega ogrodja. Dejansko je v ro-
rarnu »Krka umira« orha^o bitje in žitje 
doIsnjrke vasi ob Krki pred 60. leti. ko 
so »Novice« prinašale r.a kmete vesti iz 
širnega sveta, v vsem pa je življenje po-
tekalo na moč patriarha Učno. Pisntelj je 
vpletel v roman mnogo lenih opisov ki 
so spisani z nekakim breughe'skim čopi-
čem: tako naj pos- bej omenim epis pro-
šeenja ali podobo dvojnega ženitovanja v 
Urbihovi bogati hiši Delo se odlikuie tudi 
po stilističnih in jezikovnih kvalitetah 
Dular ima le redkok^e papirnat slog za 
njegovimi opisi črtiš so rk živlienjski 
dih. V r' mami -o ct~ani. ki iih bo 'o lah-
ko navfnali  med -eprezentativnimi ^t^an-
mi m!~de slove«rk«? n™ze Kairak tudi 
DUI T se ni izo£?~;l že dedni bolezni s!o-
vemkeea pripovedništva- roman je vse-
kako preveč razvtečen. preobložen z na-
drobnostmi, čezmerno obtežen in nesome-
res v svoji notranji konstrukciji. Pisatelj 

jal oddelek teroristov, kateremu je pove-
ljeval bivši italijanski polkovnik. Zaradi 
nemirov, ki jih je polkovnikova četa po-
vzročila v svojem okolišu se je odpravila 
na pohod proti uporniku-m skupina repu-
blikanske narodne garde, ki je imela pri 
svojem podjetju srečo. Uporniki so imeli 
v spopadu 14 mrtvih med njimi 2 An-
gleža. 2 boljševika in 1 Francoza. Pol-
kovnika. kj je skupini poveljeval, s^ člani 
republikanske vlade prijeli in odpeljali 
ter pride pred sodišče za zaščito države 

* Odprava giljotine. Pariški listi poro-
čajo, da je v Franciji giljotina končno-
veljavno odpravljena. Zločinci, ki bodo v 
prihodnje obsojeni na smrt. bodo ustre-
ljeni. Giljotino so odpravili poglavitno za-
radi težkoč, ki nastajajo z njenim prena-
šanjem in prevažanjem iz kraja v kraj 

* Ženska policija v Marseilleu. V Mar-
seilieu organizirajo oblasti poseben ženski 
policijski zbor. Ženske policistke bodo iz-
vrševale službo predvsem v tržnicah in na 
cestnih vogalih Poleg tega jim bo pover-
jeno pomožno skrbstvo za matere in otro-
ke. Policistke so že dobile svojo uniformo, 
in sicer v plavi barvi, glave pa jim pokri-
va Ka~kiška čepica. 

* pomanjkanje krme v Kanadi. V Ka 
nadi vlada po vesteh inozemskega tiska 
občutno p manjkanje krme. V zvezi s tem 
ie kanadski gospodarski minister Gardiner 
sporočil anelešk, vladi da bo Anglija v 
naslednjih dveh letih iz Kanade prejema 
la manjše količine mesa kakor bi ijh mo-
rala nrejeti po dogovoru med Kanado in 
Anglijo. 

1% LmM$ane 
u— Nova grobova. V splošni bolnišnici 

je po daljšem boiehanju preminul krojač 
in trgovec g Frane Reisner. Učakal je 
starost 67 let Za njim žalujejo soproga 
Frančiška, roj Vodnik, brat Jožef,  sestra 
Marija in drugo sorodstvo. K večnemu po-
čitku bodo rajnkega spremili v četrtek ob 
15. uri iz kapelice sv. Petra na Žalah na 
pokopališče k Sv Križu. — V Mokronogu 
je bila od terorističnih zločincev umorje-
na soproga preglednika finančne  kontrole 
ga. Julšjana Andlovec, roj. Krevh Za njo 
žalujejo soprog Jože. starši, bratje, sestre 
in številno drugo sorodstvo. — Pokojnima 
naj bo ohranjen blag spomin, svojcem pa 
izrekamo naše iskreno sožalje. 

u— Božičnica za nameščence Industrij-
skih in obrtniških podjetij. Dne 18. decem-
bra 1943 je bil sklenjen med Pokrajinske 
zvezo delodajalcev in Pokrajinsko delav-
sko zvezo sporazum, po katerem se vsem 
nameščencem v industrijskih in obrtnih 
podjetjih, za katera veljajo določila členov 
324—338 zakona o obrtih, izplača v teku 
meseca decembra 1943 božičnica v viš;ni 
zadnje enomesečne plače, v koMkor je 
podjetja v obliki trinajste plače še niso 
izplačala. V božičnico se smejo vračunat' 
do višine odgovarjajočega zneska izredni 
prispevki, ki so jih podjetja že dala v to-
ku leta 1943. 

u— Škofijska  dobrodelna pisarna spo-
roča, da se bodo za januar izplačevale pod-
pore v naslednjem redu: v ponedeljek, dne 
3. januarja, od A do G; v torek 4. janu-
arja od H do O; v sredo 5 januarja pa 
od P do 2; za dijake pa v soboto 8. janu-
arja. Nove prošnje se te dni ne spreje-
majo. 

u— Vse pomočnice za prvo hišno po-
moč vabimo, naj se udeleže tečaja, ko bo-
do zdravniki predavali o prvi pomoči. 
Vse one, ki so se prijavile za prvi tečaj 
in ki je bila za njih prijava zaključena 
20. decembra, naj pridejo 2. januarja ob 
9. uri dopoldne v sejno dvorano mestnega 
magistrata. Za one, ki so se prijavile po-
zneje te je od 21. do 27 decembra, se 
prične drugi tečaj v nedeljo. 16. januarja. 
Natančnejši razpored o drugem in o na-
daljnjih tečajih bo objavljen v dnevnikih 
14. januarja. Mestni fizikat  sprejema ob-
vezne prijave pomočnic za prvo pomoč še 
nadalje vsak dan od 10. do 12 ure v svo-
jih uradnih prostorih v II. nadsitropju 
Mestnega doma Pripominjamo, da bo pre-
davanje 2. januarja trajalo poldrugo uro. 

ANEKDOTE. S A LE. KRIŽANKE?! 
u— Krojaška zadruga v Ljubljani obve-

šča svoje člane, da bo pogreb Franca Rei-
snerja, krojača in trgovca, v četrtek, dne 
30. decembra, ob treh popoldne izpred ka-
pelice sv. Petra na Žalah na pokopališče 
pri Sv. Križu. 

u— Matičieeva povest »Petrinka«, ki je 
pred kratkim izšla v Vodnikovi družbi, je 
globoko občutena epopeja slovenski mate-
ri. To zgledno pripovedno delo iz kmeti-
škega življenja na Notranjskem bo še dol-
go verno zrcalo in topel izvir prave lju-
bezni do domače hiše in naše lepe zemlje. 
Vsi, ki ljubite slovensko izvirno leposlov-
je, sezite nemudoma po tej vredni knjigi! 
Knjige dobite v pisarni Vodnikove družbe 
(Narodna tiskarna), v knjigarni Tiskovne 

meni. da mora vse povedati, in ne dopu 
šča, da bi bralec sam dostavljal med nje-
gove vrstice iz svojega, kar je skriti čar 
vseh velikih epičnih stvaritev, ki so no-
tranje zaključene in vendar imajo nad 
svojimi do kraja dognanimi podobami 
svetlo in široko ozračje in za njimi oza-
dje. Tudi pri Dularju marsikje dogodki 
»ne dihajo«, opisi so zabasani s podrob-

Po tolikih odgoditvah je bila naposled v 
torek krstna predstava Gregorčeve nove 
operete »M e l o d i j e s rca « . Ravnatelj 
Opere ;'e v »Gledalskem listu« objavil vr-
st-'ce, ki dobro označujejo pomen takega 
»krsta«: »Praznik gledališča pa je, ko nam 
zastor odkrije^ na odru novo dom" če delo 
To -'e naš gledališk otrok. Saj ne pričaku-
jemo ob njem čudeža. Da je le živ. da ima 
le vsaj najmanjše pogoje življenja, pa nas 
razveseli in osreči. Naš je. V nago gledali-
ško umetnostno celoto spada In to je lepo 
to ogreva naša čustva « Tako nekako je 
mislil tudi dobršen del občinstva, posebej 
še tista tanka plast, ki je zmožna kr"t:čnih 
pogledov in se ne zadovoljuje s cenenimi 
vnanjimi učinki Prav gotovo smo v .em 
času vsi prizaneslJivejš;, kadar gre za do-
mače stvaritve, saj je v s^herni izmed njih 
bolj ali manj pomembna manifestacija  naše 
kulturnosti in potrditev naše življenjske 
volie. 

čeprav je hrupni in neskrbni nastop lah 
kom seine in keketne modrice lahke in ve-
dre  umetnosti v nekoliko čudnem kontra-
stu z užalrščeno slovensko naro-imo Iršo je 
vendar zborni* moment odločeval nad vsem 
drugim. Gledališče -'e popohioma napolnilo 
dojemlilvo občinstvo in pustilo nekje zunaj 
nadležno breme vsakdanjih prilik in nepri-

nostmi in celota nima tako močnega učin 
ka, kakor bi ga bila imela pod rnoistrsko 
roko kakega Timmermansa. Toda v tem 
izrazito umetniškem pcff!~du  greše mnogi 
naši izkušeni pripovedniki. Vsekako pa 
je Dularjev roman »Krka umira« po-
membna stvaritev, ki opravičuje ter kva-
litetno poplačuje bralčevo pozornost. 

l k; kemaj se Je dvignil zastor, že je za-
vladala v ložah kakor v parterju tista zna-
čilna razpoloženost lahkotne sprejemljivo-
sti iv  neskrbnega uživanja, kakor se je po-
javljala na premierah tujih operet v naj-
bolj neskrbn:h normalnih časih. Vsekako 
je uspeh, ki ga je dosegla nova slovenska 
opereta takoj s prv;m dejanjem pokazal 
nekaj, kar -'e treba najprei zapisati v kro-
ni-ko naše kulturne tvornosti tega časa: *ia 
namreč »MeloH^e srca« z vsemi operetnim) 
mirusi ne zaostajalo za orenek'm import--
ranim delom te vrste z njegovo mednarod-
no izvorno znamko. 

Pridržujoč si o Gregorčevl novi. ned 
dosedanjim-' njegovim' operetnimi oo'zkusl 
najbolj uspeli stvaritvi podrobnejše poroči-
lo. se zaustavljam za danes pri nekaterih 
vnanTh značil'ostih in !astnost'h dela & 
1e b'\) v torek krščeno na odru slovenske 
Opere. Ooereta zeralena na llb^tu. ki 
era ie H S t e o a n č l č i n obravna-
va onereto v oneretl- medlem ke ve.̂ 1« 
moJTip tvrdkp »Nobipsa« Arnlč prončulr 
možnost ooprpte brez Hubezn' in Irur^b 
tak'h n V - I h tmdVona l r i lh nr i^vnn « 
nle<rov1 h*8< tn d"t*b» razvM* vr«ta l1uh«»-
zensklb odnosov ki se po raznih dovolj 
vjnkdan'!h zanMli<ri'h IzIHelo v pravi ope-
retni Happy-end, kakor ga po neki, skoraj 

že banalni navadi nahajamo v vseh fina-
lih operetnih skladb. Libretist se je res iz 
ognil nekaterim že preveč premlačentm 
vzorcem operetnega kalupa in je raven 
svojega dela malce dv gnil s tem da se ie 
Izcgnil posameznim šablonam, ki strašijo 
v večini operet vendar j njegovo beseii-
lo v celot: izrazito operetno, se pravi, lite-
rarno povprečno brez 'skrečega se esprita 
in nekoliko vzviše"e'še lepote ln žlvliem-
ske "mi selnosti. Teda med podpovprečni-
mi lib^et' naš;h dosedanjih in mnogihh tu-
jih oneretnih poizkusov Je Stepanči^ev 
tekst še vedro vreden uvaževanja in je da) 
Gregorcu trdnejšo oporo, kakor prejšnji H-
bretisti. Janko G r e g o r c je zastavil « 
to opereto vso svojo dosedanjo Izkušenost 
ln *e z oč!tnim glasbenim okusom ia ela-
nom izoblikoval skladbo, ki s spoštljivo vi-
šino prekaša to kar smo doslej ustvaril' 
Sle venci v operetni zvrsti; morda se ne mo-
t!mo, če zapišemo, da bodo >MeIodije srca« 
doživele nove sezone in nemara celo dose-
gle še k k drug operetni oder. Gregorčeva 
glasba s cer upošteva moderno p'esno glas-
bo, ki je skoraj organsko združena s stil-
nmi formami  jazza vend?r je skladat-M; 
vzlic očitnim vpl:vom marsikje samonikel 
in v poa"mezn h »šlagerjih« učinkovit, ka-
kor nI bil pred njim noben nas operetm 
skladatelj. Vse Gregorčevo delo 1e ob ne-
sporni zabavnosti prijetno marsikje kai 
ljubko »io glasbeno razgibano, tako da si s 
te stran1 lahko lasti večje pretenzije. Ka-
kor drugi podobni poizkusi Ne mislim Da. 
ia bi bil z »Melodijami srca« že dosežen 
'deal resnične slovenske operete kakor 1e 
na pr Jara BeneS ustvari preko klasične-
ga dunnlskega etraussovskega vzorca t»-
olčno čeSko opereto. 

Gledališko vodstvo je po posebi* naklo-
njenosti novega upravnika podpolka Fr 
Herzoga posvetila krstni vprizoritvi doma-

če operetne skladbe toliko pozornosti, da 
je bila predstava tudi tisti vnsnji lesk in 
blesk, ki ga ne more brez škode pogrešati 
nobena prava opereta. Rež ja je bila -tA-
upana Emilu F r e 1 : h u. ki je posvetil te-
mu delu mnogo sveže impulzi vnostd in iz-
najdljivosti ter izr bil z veščimi prijemi 
vse možnosti učinkovanja kar jih nudita 
tekst in glasba. Tako je bila prav prmerno 
urejena scena (inž F r a n z ) , posebej še 
v drugem dejanju, ki se dogaj? na odprie*ja 
prostoru pred jezerom, skupinski prizori sc 
bili razporejen; prav srečno, tempo je b'l 
— k čemer je seveda pr pomogel sklada-
teljev delež — hiter okreten in lahkotdi, 
kakor pristoja značaju operet Zasedba pa 
je bila posebno skrbno izbrana tn vsaka 
vloga naštudirana v okviru celotne učinko-
vitosti. Nalog, k, jih je režiserju zast^vljaio 
dejanje, ni bilo malo in v vseh je pokazal 
Frelih sposobnosti, ki opravičujejo želio, 
da bi se mu zaupale tudi resnejše in za-
htevnejše naloge v operni režiji. 

»Melodije srca« so zarosiiie naše naj-
boljše operetne sodelavce in pritegnile te-
ga ln onega opernega sol sta < vflejniko-
va, Čuden) in celo nekatere dramske 
igralce. Kakor je bilo pričakovati, sta sta-
la v središču pevskih učinkov M 1 e j n i -
k o v a kot sijajna Silva in D Čuden kot 
nji enako vreden tenor Marijan 3arilič. 
Izmed množice ostalih naj posebej omeni-
mo Peč k a v vloeri starega Am;i*a ma-
nekenke B a r b i č e v o . S a n c l n o v o 
in B a u k a r t o v o . ki so zlasti v prvo 
dejan ie nrinesle potrebno živahnost da se 
Je izpolnila v začetku medla ekspozlelja 
dejanja Posebej je s svoiim 'eralskim de-
ležem. ki Je šel v komlčno-traelčno plat 
z neogibnim stečnim koncem, opozorila 
nase S l a v č e v a v vlogi Gizele, dramski 
igralec Pavle K o v 1 č je uspešno nasto-
pil v šablonski vlogi komičnega sluga, R 

Krstna predstava „Melodij srca" 



Perzijski zaliv — neznano morje 
Perzijski zaliv — p=že Hans Leuenber-

V listu »Volkischer Beobachter« — je bil 
vedno eno najvažnejših polj na britski ša-
hov a ci. Ce danes Sovjeri ojaču;ejo svo; 
pr tisk preti \-zhodu in v tem pogledu sle-
dijo stari politiki nekšanje car stične dr-
žave, pomeni to, da se je pozcija Angležev 
v primeri s pozicijo sovjetske države spre-
men la v škodo Angležev, še pred to voj 
no bil bil t:kšen pritisk pomenil uvod v 
spor z Angleži. Sestanek Angkžev v Te-
heranu kot gostov Sovjetske un je pa bi 
bil še pred štirimi leti nemogoč. 

Met najbolj neznana morja v Evropi 
•pada Perzijski zaliv. Za ladjeplovbo se 
»ačenja pri Basri, kjer se stek_ta mezopo-
tamsk; reki Evfrat  ;n Tigris ter nadalju-
jeta svojo pot pod imenom šat-el-Arab. 
Ladje, ki lahko pridejo do Perzijskega za-
liva, dosežejo If  hko tudi Basro, kajt' šat je 
glob "ji cd zaliva. Posebno spomlad-' se va-
le z gora Kurdistana ogromna vaiovja pro-
ti morju. Sneg, ki se taja, doseže v obliki 
poplav močvirnata ozemlja v jugovzhodni 
Mezopotamiji ter pri drvi tik do vznožja 
koreriin »Evine jablane« pri Kurnl, kjer 
je base Eva utrgala zapeljTvo jabolko, ka-
terega je ponudila Ad:mu. Te vode se po-
tem vaie naprej vzdolž datljevih nasadov 
ki da jejo štir: petine vseh datljev na sve-
tu. Ko r.čno se vode izlivajo v Perzijski za-
liv, k slovi zaradi slanosti svoje vode, k4 

zn"ša 4 in pol odstotka. V tem pogledu 
presera Perzijski zaliv Arabsko morje, ki 
vsebu e največ 3 in pol odstotka sol'. Toda 
viharji s severozapada posežejo tukaj vmes 
ter porazdelijo sladko vodo v najkrajšem 
č su ix> vsem Perzjskem zalivu, tako da 
slanost njegove vode znatno upade. 

Perzijski zaliv ni posebno globok. Nje-
gova povprečna globina znaša 25 metrov, 
to je polov'ca globine Severnega morja. 
Prav redka so mesta, kjer doseže voda 
globino 100 m. Zapadna in južna stran za-
liva sta še prav posebno plitvi, kajti mor-
sko dno leži tam že 10 m pod vodno gla-
d no. Z~to pa je to-d okoli vse polno ko-
rakali čeri, k' se stalno dvigajo. Perzijski 
zal'v je znatno toplejši od Rdečega morja. 
Njegova srednja temperatura vode v fe-
bruarju znaša 21 stopinj Celzi;'a, v avgu-
stovi vročini pa doseže povprečno 32 sto-
pinj. Spomladi nastop:jo morski volkovi, ki 
j :m tudi pravijo požeruhi, potovanje, ki 
traja več sto km v smeri proti vodam Ev-
frata  in Tigrsa. 

Morskim volkovom podobne so tudi lad-
je, oziroma ladijske družbe, ki imajo v za-
kupu promet v Perz :jskem zalivu. Potni-
na na teh lad;'ah je zelo v'soka, prav tako 
visoke pa so postavke za prevoz prtljage. 
Poleg tega doživi potnik na tej progi še 
vsakovrstne druge nevšečnosti. Piscu teh 
vrst se je primerilo, da je na lastne oči vi-
del, kako so konj: moleli glave v potniško 

jedilnico 2. razreda, kar seveda ni bilo pri-
jetno. Tudi drug:če smrdi na ladjah po 
sveže strojenih kožah in po ovčjih črevih, 
katere prevažajo tovorne ladje v zabojih. 

Gospodarji vsega nabrežja na tem pod-
ročju so Angleži, ki razpolagajo s svojim 
vplivom tuši na področju š:t-el-Araba. Na 
iranskem bregu ležita britski vplivnostn' 
področji Mohamera in Abadan, kjer so či-
stilnice petroleja, katerega pridob:vajo v 
Alvazu. šejk iz Mohamere je seveda v od-
visnosti od Angležev, a ker z: služi zelo do-
bro pri petrolejskih dobavah, je svojim go-
spodarjem prav rad pokoren. 

Perzijsk1 zaliv ima silno živahen promet. 
Angleži ljubosumno pazijo na to. da so 
vse koncesije izključno v njihovih rokah. 
Zavedajo se p:č, da pomeni moč na tem 
o/emlju razpolaganje z zvezami med An-
glijo, Indijo In Avstralijo. Prav to je tudi 
bil vzrok, da je lord Curzon. nekdanji pod-
kralj Indije, bojkotiral angleško-rusko po-
godbo iz 1. 1907, ker je videl v tem nevar-
nost za angleški imperij. 

Vsa pristanišča v Perzijskem zalivu so 
tako plitva, da ladje ne morejo naravnost 
do kopnine, temveč se zasidrajo izven njih, 
kjer je dovolj globoka voda. Potniki se iz-
krcajo v čolne, ki jih peljejo do obrežja. 
V Perzijskem zal'vu leži Kovajt, ki je bil 
zamišljen kot končna postaja bagdadske 
železnice. Pristanišče v Kovajtu velja za 
najboljše pristanišče v Perz:jskem zalivu 
ln se vleče kakšnih 30 km v glob'no ter 8 
km daleč. Navzlic temu je tudi to prista- i 

nišče ladjam preplitvo. Povedati je tudi 
treba, da je potovanje od Basre do Kovaj-
ta zvezano z raznimi neprlikami, ker je 
za takšno pot potreben poseben vizum, ki 
ga izdajajo Angleži potnikom le na poseb 
Uo priporočilo. 

šest km od nabrežja pri Bahrejskih jto-
k'h je morala ladja vreči sidro. Do kopnine 
se niso mogli potnki pripeljati niti s čol-
ni, zato so zlezli na hrbte oslov, ki so j h 
nesli čez plitvino na suho. Brhrejski šejk 
ima lep zaslužek, kajti vsako leto mu vr-
žejo carinski dohodk' na milijone denarja 
in ti milijoni povzročajo, da je ta mož naj-
imovitejši zaslužnik v Perzjskem za'ivu. 
N»a Bahrejskih otok'h živijo ljudje od lova 
na bisere, ki vržejo domačinom vsako 'eto 
ogromne m lijone. 

Ko smo prišli do ceste, ki drži proti Hor-
musu, smo videli visoke valove, ki jih je 
povzročal monsum na Arabskem morju. 
Musiimansk' romarji, ki so se vračal* iz 
Meke, so začeli zopet ovijati okreg glave 
ze"ene turbane ter so bili vsi srečni, d? so 
lahko poljubili črni kamen v Kaab', kjer 
je tekla zibel njihove vere. Svo;'e čase je 
šla od ust do ust govorica, da je ribji bog 
starih Kaldejcev vstal iz morja v Perzij-
skem zal:vu ter se napotil po suhem v Me-
zopotamijo, da bi prinesel tamošnjim pre-
bivalcem pisavo, umetnost in znanost iz 
države Sumerijcev. Danes ni o teh pripo-
vedkah ne duha ne sluha. Povsod čut'š sa-
dove petrolejskiih vrelcev, za katere se ru-
jejo v teh krajih Angleži, Američani in 
Rusi... 

Samo še danes 

ne z m r z n e i o 
Mnogi ljudje  menijo, da ee na3L Estovcl 

pripravljajo že na zimski mraz, ko v je-
seni odvrže jo listje, kajti drugače bi jim 
to zmrznilo. V resnici pa se rastlina ne 
ščiti nikoli proti mrazu, temveč le proti 
pomanjkanju hrane in izsušitvi. V trdo 
zaleclcneiih tleh dobe korenine le malo vo-
de, zato morajo rastline omejiti izhlapeva-
nje ter ravnati gospodarno z vodno zalogo 
v svojem telesu, a to dosežejo najenostav-
neje s tem, da odvržejo liste, ki jim ra-
bijo za dihanje in izhlapevanje. 

Da mrzletne stopinje rastlinskemu živ-
ljenju ne morejo prizadejati preveč zla, je 
razvidno že iz tega, da nahajamo rastane, 
čeprav najenostavnejše, tudi v najmrzlej-
ših predelih sveta. V vseh krta jih Arktide 
dobimo rastline in če v nekaerih de'ih 
Antarktide manjkajo., je vzrok za to le v 
posebnih talnih razmerah, ne pa v mrazu. 
Vsaka rastlina se zna prilagoditi podnebju 
svojega življenjskega prostora in rastline 
najmrzle ;s:h predelov sveta so se nizkim 
temperaturam tako pr"lagol :le, da jim ne 
moreta niti sneg niti led do živega. Primer 
za to so nam tudi planinske cvetlice s 
svojima čudovitimi prilagoditvami, zlasti 
pa tucli najnižje rastlinske vrste, ki živijo 
neposredno v snegu in ledu. 

Zvezdnice so udomačene na primer ne 
samo pri nas, tenrveč tuli v arktičnih kra-
jih. To je rastlinski rod, ki obsega kakšnih 
šestdeset vrst. često več!etn:"h zelišč z ozki-
mi listi in belimi, rdečkastimi a1 i zelen-
kastimi cveti. č'm n~stane v ark'ičn'h kra-
jih zima, ta nežna želiš "a zmrzrejo. Stebla 
in lističi postanejo trdi kakor steklo — a 

živl jenje v rastlini zavoljo tega vendarle ne 
zamre. 

Nič drugače ni z zličnikom. V severni 
Sibiriji in drug:h arktičnih krajih uspevajo 
nekatere vrste, ki so se tamkajšnjim pod-
nebnim prilikam še posebno prilagodile. 
Polarna zima preseneti rastlino pogosto, 
ko je še v polnem razcvetu. Tedaj za-
mrznejo listi in nežni cveti v mrazu 50 do 
60 stopinj. Polarna zima traja okrog 9 
mesecev — a ko se led otaja in sonce pri-
sije, se otaja tudi polarni zkčniik in nam 
pokaže, da niso njegovi cveti v trdem 
mrazu utrpeli niti najmanjše škode. 

M n o g o o t r o k c a B o l g a r s f e e s s s 
Po zadnjem statističnem pregie-u, živi na 

ozemlju Bolgarije 189.967 družin, ki imajo 
po tri otroke do 14. leta starosti Nadalje 
živi 92.043 družin s štirimi otroki, 34.935 
družin s petimi in 17.718 družin s šestimi 
ali več otrold. Vsega skupaj ima torej 
Bolgarija 334.683 družin z obilnim otro-
škim naraščajem. Ce  k temu številu prl-
računamo še družine v novo priključenih 
pokrajinah, dobimo 417.313 družin. Vse te 
družine skupaj štejejo nad 600.000 otrok. 
Ni se torej bati. da bi v Bolgariji začelo 
primanjkovati naraščaja. 

Dan na dan se večajo potrebe. Darujte 
zato čimprej za Zimsko pomoč! 

M i 1 č in s k i je markanten baron Milav-
ski. mali J. B a j d e pa je prijetno prese-
netil kot pikolo Marijan in njegovi kuple-
ti so dosegli lep uspeh. Jerralska kri! Iz 
opernega zb~ra je nastonila v nekoliko 
samostojni vlogi M. K o š i r j e v a in je 
igralsko prav dobro izvedla svojo vlogo, 
pevski pa ni bila docela kos orkestru in 
je pela nremalo razumljivo. Izmed ostalih 
ima večjo vlogo Modest S a n c i n kot te-
noristov tajnik Zvcnko Okretič: s svojo 
živahno kemiko drži pokonci zlasti prvo 
dejanje, š. P o l i č e v a , S. G o r i n š k o -
v a in P. J u v a n o v a tak'sto prispeva-
jo sv-je de^že k uspehu, dalje M. Š i -
rno n č i č in nekateri dnisri, ki nastopajo 
v enrzeclnih drobnih vlogah. Tudi plesalci 
so doprinesli svoje in nikakor, ne malo, 
saj so zlasti nastopi B r a v n i č a r j e v e , 
R e m š k a r j e v e in D. P o g a č a r j a 
močno povzdignili pestrost in živahnost 
odrskega dodajanja. Koreosrrafske  deleže 
je pripravil P. G o l o v i n. Kot dirigent je 
npetonil sam skladatelj G r e g o r e in vo-
d" orkestfer.  v katerem drugače sam so-
deluje, vešče in sigurno. 

Uspeh p<ri cbčinrtvu je 1M1 nedvomen, 
kar izredno vek k. Mnoge »šlagerje« je bi-
lo treba ponoviti, tak.sto plese, toliko plo-
skanja se ie oglašalo nred odprtim odrom 
Po posamezn'h dejanjih, zlasti še po dru-
gem. je navdušeno zadoščenje občinstva 
dosego v'šek. Solisti, avtor-dirigent. libre-
tist in režiser so bili rckPcani pred ram-
po in naera^eni z dolgotrajnim aplavzom, 
nekateri so prejeli tudi šopke, vence in 
druga darila. 

• 

Krstna predstavo nove slovenske opere-
te je počastil g svojim obiskom g. prezi-
dent divi7. general R u p n i k . prisoten 
je bil tudi novi upravnik g. pod^olk. Fer-
do H e r z o g in razni drugi odličnlki. 

Kdor se je vozil ponoči bedeč v spalnem 
vozu, si je nemara kdaj zastavljal vpra-
šanje, da li vozi vlak v tem trenutku na-
ravnost ali pa se pravkar obrača v kri-
vuljo, po. na katero stran in v kakšnem 
obsegu. To je seveda samo igra, venlar je 
istočasno tudi vprašanje, ki se tiče našega 
»čuta za obračanje«. 

Za pilota v letalu, ki leti v megli ali v 
terni »slepo«, je takšno vprašanje že zelo 
važno. Graditelji letail tudi niso pozabili 
priprav, iz katerih pilot lahko vsak trenu-
tek razbere položaj, lego in gibanje svojega 
letala v odnosu do zemlje. Vprašanje pa 
je, da li bi se ne mogel človek razvsdati 
tudi brez takšnih pripzav, da li ima to.ej 
v resnici neki čut za obračanje. "Ta čut 
se pokaže v najčistejši obliki pač telaj, če 
oči, kakor v navedenih primerih, ne sode-
lujejo. 

Znanost je sedaj odkrila, da more člo-
vek z nekim organom v notranjem ušesu v 
resnici razločiti, da li se giblje premo ali 
v obratu, pa čeprav tega na predmetih 
okrog sebe ne more spoznati. Tudi obrate 
na desno lahko razlikuje od obratov na 
levo ter presoli njih stopnjo. Z nekaj vaje 
nam postane ta čut lahko občutljivejši ka-
kor kakšna mehanska priprava in posa-
mezne osebe spoznajo obrat celo tedaj, če 
je tako počasen, da potrebujemo zanj celih 
deset minut. 

Sedaj pa je stvar takšno, da dojamemo 
fiziologlčen  držljaj dosti bolje, če se 
spreminja, nego če ostaja isti. To dejstvo 
izkoriščajo med drugim pri svarilnih sire-
nah za primer letalskih napadov; njihovo 
tuljenje je, kakor vsi dobro vemo, po višini 
neenakomerno. Tako morsimo tudi Za organ 
v notranjem ušesu, ki rabi obračilnemu 
čutu, dražljaj spreminjati, če hočemo, da 
nam postane prav razločen, a to se zgodi 
najenostavneje tako, da premaknemo gla-
vo, pokimanio ali jo obrnemo proti levi 

Premoženje v morju 
Neka poštna ladja, ki je bila na poti iz 

Benetk v ribiško vasioo Chiogia, je vozila 
med drugim tudi petletno hčerko imovi-
tejše rimske gospe. Otrok je v trenutku 
razburjenosti iztrgal materi iz rok torbico, 
ki je padla v morje. V torbici je imela go-
spa celo premoženje, gotovino, devize in 
lišp v vrednosti 3 in pol milijona lir. Za-
man je prizadeta Rimlianka prosila ka-
pitana, naj ladlo ustavi, da bi poislrali iz-
gubljeno ročno torbico. Sedaj so najeli 

s potapljače, ki preiskujejo okolico kraja, 
' Kjer j « torbica padla z ladje v morje, 

in desni. Ce nagnemo pri tem glavo v smer, 
kamor gre gibanja, začutimo neki pritisk 
v čelu, drugače pa nal tilnikom. Cc sto-
jimo pred steno in jo gledamo, se nam za-
zdi, da se ta dviga oziroma niža. Mnoge 
poskusne osebe opazijo pri tam tudi maj-
hen nihaj na stran. Obstoj čuta za obra-
čanje se je na ta način dokazal z mnogimi 
poskusi. Čudno je ie to, da ga je človek 
imel toliko časa, preden ga je odk.il, in 
sicer prav za prav s pomočjo moderne teh-
nike, ko je hotel prekositi svoje uč telje v 
letanju, ptiče. Tedaj pa sd ga je bil že 
nadomestil z občutljivimi in naVmčnim'. 
instrumenti, tako da mu je postal edveč. 
Toda pri odkritjih ne smemo gledati samo 
na praktično uporabo, ki se pojavi pogosto 
šele dosti pozneje in na področju, kjer je 
človek ni pričakoval. 

je čas, da nam prinesete Inserate in male oglase za novo-
letno številko „Jutra", sicer jih ne b^mo m »gli piriobč&tL 
Novoletno »Jutro" b3 v povečani nakSašl in ko mini-
ženo z nedeljsko številko wJuteaM. Brez dv^ana Je torej, da 
bodo imeli oglasi v tej številki „Jistra" veliko rglaševalno 

moš. — Maicviila fe.ooo  s^rej^psali do 13,  ui'3, 
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Drsanje spada vsaj v onih krajih, kjer 
imajo zime in ledu na pretek, med nsjbolj 
udomačene telesne vaje, ki dosežejo svoj 
namen že samo s telesnim ulejstvevanjem. 
Pri vs«h drugih športnih panogah so k .n-
čni cilji vse drugačni kakor pri hitrem 
premikanju po ledu. Ce nudi že nav;dno 
drsanje mladini toliko veselja, kako se to 
veselje stopnjuje šele tedaj, če se mladi 
drsalec zarali svoje prirojene sp.etnssii 
ali dolgotrajnega vežbanja priuči gibanja 
na ledu, tako da postane polagoma pravi 
umetnik v obvladanju bleščečih podkvic 
na nogah. 

Od navadnega drsalca v ravno smer do 
umetnika na lelu je seveda dolga pet, če-
prav je res, da se da že po kratkem urje-
nju izvajati marsikatere lepe like, bodisi 
z loki naprej ali nazaj, ali s trojkami na-
prej ali celo z loki nazaj in valčkom. Skriv-
nost vse umetnosti na ledu je prav za 
prav samo v tem, da drsalec kljub spolzld 
drsalki na nogah obdrži navno težje in se 
zna v vsaki legi, v katero ga zanese drsa-
joča noga, obdržati na nogah, se obrniti in 
sukati po obeh robovih drsalk. Glavna na^ 
loga drsalca je, da zna tako razdeljevati 
telesno težo, da z raznimi gibi premikanja 
podpira, ne pa da ga s slabim prenašanjem 
telesne teže ovira ali celo onemogoča. 

Večina drsalcev, posebno začetnikov 
greši največ prav pri razdeljevanju teles-
ne teže v raznih legah. Začetnik naj se po 
pravilu postavi na led s stisnjenimi negami, 
se nalahno nagne v strnjenih kolenih in 
nagne zgornje telo nekoliko naprej. Ta 
telesna lega najbolj enakomerno razdeljuje 
težo na obe drsalki. Začetnik, ki tako začne 
prve vaje na ledu, nikakor ne more pasti 
in se iz tega temeljnega položaja mora 
proučiti drsanja v ravno smer. Iz pivkse 
pa vemo, da se skoraj vsi začetniki spra-
vijo na led s široko razkoračenimi nogami 
ln zleknjenimi koleni, kar pomeni, da pre-

našajo vso telesno težo na zadnji konec 
drsalke in se t3koj, ko poskusijo prvi korak 
naprej, prekucnejo na hrbet. Ker imajo 
noge razkoračene, so še bolj nagnjeni k 
padcu in dosežejo pri tem po navadi še to, 
da jih obenem vi že tuli postrani. Vsem 
tem napakam se da izogniti, če se usalec 
od vsega početka pravilno postavi na led 
in povrh tega za povečanje občutka var-
nosti še obe roki iztegne pred seboj, ki mu 
služita obenem tudi za to, da se lahko 
ujame, če bi ga postavilo na glavo, in po-
skuša za tem čisto kratke in nagle zapo-
redne koral&e naravnost pred seooj. Pri 
teh korakih mora paziti, da nog ne vleče 
enosta.no za seboj, temveč mora vsako nogo 
drugo za drugo na lahko divgniti od ledu 
in jo spet postaviti raatzaj. To premikanja 
le lahko izvaja brez nevarnosti padca in je 
obenem najboljša vežba, da se začetnik 
nauči vsakovrstnega prenašanja telesne 
teže z ene noge na drugo, kadar se poga-
nja v razni smeri. Kdor se količkaj posveti 
takemu vežbanju, bo kmalu odkril vse taj-
nosti drsanja na ledu in se enako, kakor 
premikanja naprej, privadil tudi gibanja 
v obratni smeri. Glavni pogoj so mehka 
in prožna kolena in popolna sproščenost 
telesa. Kdor se zna gibati naprej in nazaj, 
se lahko potem loti premikanja v lokih, iz 
katerega izvirajo nato če drugi večinoma 
lažji liki na ledu. Loki so osnovna šola 
za vsa poglavja umetnega drsanja, kajti 
iz njih so sestavljeni vsi še tako čudoviti 
in neverjetno težki liki na glaski ploskvi. 

Mojstri umetnega drsanja so svoje zna-
nje dvignili do takih višin, da dandanes 
umetno drsanje po pravici označujejo kot 
eno najlepših športnih po nog. Skladno pre-
mikanje ulov in povezanost lahno vrlovi-
tih gibov nudita opazovalcu estetske užit-
ke, ki jih skoraj ni megoče op zovati v 
nobeni drugi športni vaji, ki je združena • 
premi! tanjem. 

Zu der ausgesprochenen EissportdiszipUne gehort der Eisschnelllaaf,  in dem fhr  die 
Lelstungen des Einzehicn weit vreniger die Fertigkeit in Figuren als vielmehr die 
Sicherheit auf  dem Eise und die grossere Korperkraft  entseheidend erseheint. Ein 
guter Eisschnelilaufer  muss auch ein jeder Eishockey-spieler sein. Das Bild: Start 

zum Eislauf  — Zvveikampf 

Med izrazite drsalne discipline spada hitrostni tek, v katerem o sposobnostih posa-
meznika ne odloča toliko spretnost v Izvajanju likov, temveč mnogo bolj sigurnost na 
ledu in čim večja telesna sila. Dober tekač na ledu mora biti tudi vsak igralec hokeja 

na ledu. Slika kaže start za dvoboj v hitrostnem teku 

Paprigov Vasja: 

Gospoda Albina sem našel na promenadi, 
globoko zamišljenega. 

Bil je krasen fant,  tale gospod Albin. 
Imel je prelepe plave kodre, ki so izginili, 
če je šel v vodo. Drugi dan so se pojavili 
znova. In plaval je sijajno, to bodi še mi-
mogrede povedano. Razen tega je Imel 
tudi naočnike, moderne naočnike z vele-
modernim okvirjem, ki jih ni rabil nikoli, 
razen morda v kinu. Potem še čevlje z 
dvojnimi podplati in na vrhu vsega Je ti-
čal siv klobuk s širokimi krajci; tega je 
uporabljal za pozdravljanje in tudi to je 
znal sijajno. 

Prepričan je bil, da Je najmanj četrt 
Ljubljane zaljubljene vanj in kadar stopi 
na promenado, nastane šepet, ki gre od 
ust do ust: gospod Albin prihaja... On pa 
korači gori in doli lahkotno in se odkriva 
zdaj z levico, zdaj z desnico. 

Tisti dan pa je bil tako otožen ln nemo-
čen, da se mi je kar zasmilil. Milo Je gle-
dal, klobuk je nosil v roki in kodre je 
imel razmršene. Ko me je zagledal. Je » 
njegovih očeh nekaj poblisknilo. Nekal ta-
kega je bilo. kakor z utopljencem, kadar 
zagleda slamnato biljko. 

S kleca j očim korakom Je pristopil in ne-
kaj mučen iškega je odsevalo z njega 

»Kaj, za vraga, Je s teboj?« sem ga 
pobaral, 

»Ah,« je dejal, »nič posebnega. Veg, lite-
rat sem postal.« 

Sočutno sem mu stisnil reko. Govoriti 
nisem mogel. Menda me Je davil smeh. 
ali pa sem bil morebiti tudi ginjen. Kako 
ne bi bil, ko sem ga pa poznal kakor lastni 
žep in vedel sem: fant  je Idealist in bo 

vzel to reč resno. Vsaj toliko resno, kakor 
svoje privatne izpite na srednji šoli, ali 
svoj študij na univerzi s podlago štirih 
gimnazij, ali pa kakor svojo triintrideseto 
ljubezen. 

»Trd kruh bo to,« sem rekel nazadnje. 
»Zlodja!« se je razburil in v očeh mu je 

zopet vzplamtelo. Topot nekaka jeza nad 
nerazumevanjem. »Kdo pa govori o kru-
hu! Vidiš, čisto nič me ne razumeš, vsi 
skupaj me ne razumete! Kruh dobim jaz 
doma, ali pa še kaj boljšega: danes na 
primer smo imeli češnjev štrudelj. Ampak 
nekaj višjega!... Takole, hm. umetnost 
In sploh...« 

Tu se mu je ustavilo. Njegovi možgani 
niso več delovali. Umetnost in sploh — 
nekakšni strašni vzvišeni kolobarji so švi-
gali pod temi razmršenimi kodri. 

Zdaj je stvar postala zares tragična. Gle-
dal je milo in mislil sem, če zdajle ne 
rečem kaj tolažilnega, bo začel jokati. Pa 
mi za vraga ni padla nobena pametna mi-
sel v glavo. 

»Da,« sem kimal, »razumem, razumem« 
»Da,« je rekel tudi on. »Ali hočeš, da ti 

pokažem svojega prvenca.« 
O, seveda, tega sem bil na vso moč 

vesel, že zaradi zabave. — Pa sva io 
mahnila proti Tivoliju. 

Kak je zdaj Tivoli, menda že veste. 
Drevesa so tisto zelena, cvetja je na kupr 
gospodične hodijo naokoli, po dve in dve 
skupaj. Pod pazduho se drže in nekam 
čudno vrte z očmL V grmovju čivka na 
tisoče vrabcev. In še marsikaj drugega. Na 
vse skupaj pa sije sonce in — zelo težko 
dobiš kakšno prazno klop. 

Nu, midva sva jo nazadnje dobila. Vse-
del sem se tako, da bi se lahko nemoteno 
hahljal, gospod Albin pa je izvlekel bel 
list, se odkaSljal in začeL 

Moj Bog, umetnost in sploh... Ljubezen, 
številka štiri in trideset. — On jo mara, 
ona ga ne mara; on si živčno prižiga ci-
garete, ona je uradnica. Nazadnje avto, 
ugrabljenje in čez štiri mesece postaneta 
zgledna zakonca. 

Krasno! Imel sem s seboj robec in se 
vanj vsekoval — zelo dolgo, po celo mi-
nuto! 

»Prekleti nos!« sem menil v odmoru med 
dvema napadoma nahoda. Tudi kašljal sem 
tako naravno, da sem se čudil samemu 
sebi. 

»Nu,« je nazadnje rekel gospod Albin. 
Moral sem se še enkrat vsekniti. Ampak, 

kaj bo potem, ko bom robec vtaknil v 
žep! Nu. in tisti trenutek je le prišeL Zbral 
sem vso energijo: 

»Hm, da, takole... vsebina... bomba! 
Ampak... hm, stilistično...« 

Vsak človek napravi samo toliko, kolikor 
zmore. In jaz nisem mogel več. Zarežal 
sem se mu v obraz in se pri tem ueekal 
še po kolenih. 

In potem sem se tolkel po kolenih še 
naprej, ko jo je gospod Albin užaljeno 
ubiral nazaj proti mestu. 

Potem me gospod Albin ni več pogledaL 
In meni je prav hudo in dolgčas: amnak 
ne morem pomagati. Križ je z mlado lite-
raturo! 

Darujte  za  Zimsko  pomoč! 
Kjer  koli  govorite  o današ-
njih  razmerah  —'  vedno  se 
spomnite  tudi  Zimske  po* 
moči! 



Filmski pregib 
Tednik: Pregled čet v Jeruzalemu, to-

varna vagonov v vzhodnem prostoru je iz-
delala v dveh letih 20.000 vagonov, smo-
tren signalni sstem omogoča reden in va-
ren železniški promet. Berlin: minister 
Goebbels govori nemškim železničarjem, 
odlikovanje najzaslužnejših nemških že-
lezničarjev. Na dopaist! Filmska kamera 
spremlja vojaka, ki je dobil dopust, iz 
ijaljne vzhodne fronte  do doma. Vzhodna 
fronta:  v izhodnih postojankah, ocl koder 
»o nemške čete začele ponoven napad na 
Sitomir in katerega so po trdem b"ju za-
vzele. Podmornica na v sokem morju, po-
topitev sovražnega parnika s topovskimi 
streli. 

Matica: ^Karneval ljubezni« (Berlin-
Film). Film iz operetnega zakulisnega 
življenja. Tik pred drugo poroko pripelje 
»usoda« ( = filmski  avtor!) znanemu te-
noristu na pot njegovo prvo, ločeno ženo, 
ki je medtem postala revijska subreta. 
Po raznih težavah in zaprekah, ki rode 
rtebroj komičnih položajev, se že trdno za-
ročenemu tenoristu vendarle posreči pte-
prečiti poroko m se končno spet »najde« 
s svojo prvo ženo na o lru v objemu, ple-
šoč in pojoč . .. Pri tem mu je v nemali 
meri pomagal Hans Moser, ki ima kot 
fjfler  zelo hvaležno vlogo, da povzroča 
težave in zabava občinstvo. Johannes Hee-
sters Dora Krmar in Richard Romanovv-
skv nastopajo v glavnih vlogah. 

FnfOn:  »Med dvema snubcema« (Bava-
riš'-. V tem, od Geze Bolvarija, elegantno 
zr'~ž! mem, dramatsko močnem in psiho-
loško utemeljenem f5lmu  se borita dva 
bistveno različna moža za ljubezen lepo 
žene. WIUy Birgel. k; nastopa v vlogi 
višjega državnega tožilca, je zaradi svoje 
elegantne pojave, kultivirane igre in vzor-
ne izgovarjave splošno priljubljen igralec. 
Njegovega tekmeca pooseblja sicer manj 
znani Ewald Balser, ki pa je v tem fil-
mu dokazal, da*je odličen karakterni igra-
lec. Glavno žensko vlogo ima lepa Marte 
Harell. Film vsebuje mnogo prav lepih 
posnetkov iz narave. Tudi sicer je foto-
grafija  odlična, enako projekcija. 

Sloga: »Ko sonce spet posije« (Terra), 
i otiv tega filma  je izročanje grunta si-

, problem, ki pride prav posebno na de-
b '.\ do izraza. Okrog tega jedra je nani-
?••• filmski  avtor ljubezensko zgodbico, ki 

po raznih dramatskih zapletljajih sreč-
;<> konča. Srečen in zadovoljen je psa na-
posled tudi zakrknjeni oče. potem ko je 
šel ob težki preizkušnji ob sinovi bolniški 
postelji temeljito vase im spoznal, da je le 
pretrdo ravnal s svojim potomcem. Celot-
no dejanje filma  je postavljeno v Flandri-
jo. v deželo lanu, katere naravne kraso-
te .dajejo filmu  še prav posebno lep okvir. 
Glavno moško vlogo — očeta — igra Paul 
Wegener, eden izmed najboljših nemških 
karakternih igralcev starejše generacije. 
Sna po~seblja simpatični Paul Singer. 
Nov obraz je ljubka Bruni Lobel. Film je 
napravljen po romanu Stijna Streuvelsa 
»Lanena njiva«, ki ga imamo tudi v slo-
venskem prevodu 

» 

Za Novo leto bo pa postregel kino 
S l o g a svoj :m obiskovalcem s prav i z -
r e d n o u m e t n i n o , z glasbenim fil-

KINO MATICA Telefon  22-41 
Sloviti tenorist Johannes Heesters 

v velikem muzikalnem filmu 
KARNEVAL LJUBEZNI 

Pikantna ljubavna zgodba, okusno 
prepletena s Hans Mo&erjevim humor-
jem. Velike plesne revije in baletne 
skupine! Ostali soigralci: garmantna 
Dora Komar, Dorit Kreysler, Axel 
v. Ambasser itd. — P r e d s t a v e ob 

delavnikih: ob 15. In 17.30. 

KINO SLOGA Telefon  27-30 
Velika filmska  umetnina 

po znanem romanu Stiina Streuvelsa 
»Der Flachsacker« 

Ko spet sonce zašije 
V glavni vlogi najboljši evropski ka-
rakterni igralec Panl Weggener. Sode-
lujejo: Paul Klinger, Bruni LCbel, 
Maria Koppenhofer.  — Predstave na 
praznik in v nedeljo ob 10.30, 13.30, 
15.30 in 17.30. Ob delavnikih ob 15. 

in 17. uri. 

KINO UNION Telefon  22-21 
Napeta ljubezenska drama 

Med dvema stusbeeissa 
Borba mlade žene med ljubeznijo In 
dolžnostjo. — Marte Harell, Wllly 

Birgel, Ewa!d Balser. 
|g Predstave ob 15.30 in 17.30 uri. 

i mom, ki predstavlja novo, pionirsko vele-
delo na področju filmske  proizvodnje. 
Glavne besede pri tem filmu  ni imel, ka-
kor običajno, režiser, temveč skladatelj! 
Dejanje filma  je simfonija  v štirih stav-
kih. Lepa ženska iztrga kompon sta iz 
mirnega okolja srečnega rodbinskega so-
žitja in ga vrže v vi-tinec življenja. Ta 
boj za novo ljubezen postane zanj usoden 
in najde izraz, kesanie in izživetje v nje-
govem življenjskem delu, v »Simfon  j? 
življenja«. — Harry Baur kot skladatelj. 
Henny Porten kot njegova žena, dalje Gi-
sela Uhlen, Harald Paulsen in Gustav 
Waldau so glavna imena iz zasedbe tega 
svojevrstnega muzikalnega. filma. 

"  r>  (Ti  & T 

MALI OGLASI 
Kdor ttto službo plač* M 
L —.30. za dri LD pro* takso —.60. aa da-
jani« naslova ali šifro  L 3— Najmanj«; 
Iznos ea t« oglase Je L 7.— — Za tenltv* 
tn dopisovanja Ja plačati aa vsako besede 
L 1.—, za vse druge oglase L —£6 ea Ke-
«edo. ca Ari  tn prov takso —SO. aa daja-
nja naslova ali šifro  L J.— Najmanjši 

tznne f»  te oglase t* t 10.— 

I PISARNIŠKA MQC 

V saeksj vrstah 
K dunajskemu-božičnemu nogometnemu tur-

nirju. o katerem smo nekaj vrst zabeležil že 
pred dvema dnevoma, moramo zaradi popol-
nosti dodati še dva zaključna izida Drugi dan 
tunvrja je dunaisk' Rnpid porazil cnajstc.rico 
FC \Vienna s 3:2, medtem ko je prvi dan pre-
magani Sportklub zelo vsoko (6:2) obračunal 
z vojaško ena j stori co iz Brna Zmagovalec tur-
nirja je postal stari avstrijski prvak Rapid. 

Vprašanje jesenskega prvaka v francoskem 
nogometnem prvenstvu je zdaj že razčiščeno 
ker je vodilno moštvo Lensa že doseglo toliko 
točk na bolje, da mu nohena izmed sledečih 
enajs+orc ne more ogražat. najboljšega mesta 

Zadnjo nedelje so imel v Švici namesto 
prvenstvenega tekmovanja dolgo vrsto pokal-
n;h prireditev z" nekaj hudimi presenečenji 
Med drugim sta morala drugi m tretji najbolj-
ši švicarsk* klub (Cantona! in Servette) proti 
zelo povprečn m moštvom Veveya in Uran i je 
vzeti v zakup samo skromne remise Jescnsk 
švicarski prvak Lausanne Šport je tc pot zma-
gal. medtem ko  je bil Lugano, k; spada tudi 
v nacionalno ligo. celc poražen. 

Na veliki kolesarsk dirki v Antwerpnu, na 
kater}. je blo 10.000 gledalcev. s*» se to pot 
v konkurenci z nemškimi vozači zelo uvelja-
vili vsi znani flamski  dirkači. Naiboljši čas" 
na tej d;rki sc b'li: na 20 km 18:55.4, na 15 km 
13:54:2. 

Podobno prireditev na kolesih so imeli isto 
nedeljo v Bruslju na kateri je bil izboljšan 
neoficielni  svetovni rekord v dvoje na 100 km 
Holandca Kaers in van Steenbergen sta pre-
voz !a to daljavo v času 2:00:55. za eno minu-
to h:treje kakor njuna zadnja predhcdn'ka. 
tudi hbiandska rojaka. 

Voditelji švedskega plavalnega športa so 
sklenili, da bodo v bodoče prirejali tudi po 
sebna prvenstvena tekmovanja za juniorje. V 
kritih bazenih. kjeT so se pravkar pričeli tre-
ning zanja, je bil tb dn; zabeležen izredno 
dobeT čas, k4 pada med najboljše v Evropi. 
Mladi plavalec Ferm je na 100 m hrbtno po-
treboval — 1:09 8. 

V Barceloni se ie na tradicionalnem med-
narodnem teniškem turnirju, kier eo letos naj-
vidnejši gostje Rumuni in Madžari, pojavil 
tud5 član slavn;h francosk  h teniških mušketir 
jev Henry Cochet. ki pa se je moral precej 
znojiti (trije seti so se končali 11:9. 7:9. 6:3). 
da je izločil Španca Charsela. 

Iz zimsko-športnega koledarja štajerskega 
okrožja posnemamo, da je med ostalimi kraji 
za letošnje prvenstvene nastope izbrano tudi 
spodnještajereko Celje, kjer bodo v dnevih 
8 n 9. januarja tekme v vseh štirh glavnih 
smuških disciplinah. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"! 

e mesto kot b!& ajni-
čarka. zmožna voditi ki-
ko p; diet je ai kot nad-
zo ovalna dama — vse 
stransko dobo verz ra 
na. Dooise na ogl. odd. 
Jutra ped »Podjetna 40' 

24156-1 
INTfcRNIRANEC 

lei sem i-c vrnil po 13 
mes.. sem o,tal brrz po-
sla "in sredstev Sprej-
mem vsako službo St;r 
sem 38 let. vajen tr.:o 
vine in pisarne Sem 
sk omen in pošten Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Delavoljen in 
potrsben«. 2.226-1 

MLADO DEKLE 
žel: dob o službo pri 
boijSi dmftini  Vajena 
vseh go>p. del Nastop 
takoj. Meden. Medvr-do-
V-a 12-1. šiška 24217-1 

VARČNA GOSPODI-
NJA bi šla Cez dan ku-
hati. Ponudbe na o? ;. 
oddelek »Jutra« pod ši-
fro  »Honor.-.r«. 24157-1 

DEKLE 
s petimi razredi girnna 
zije, išče kakršne koli 
zaposlitve. Na žčljo se 
p-ide tudi predstaviti. 
Cen j. ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod ši-
fro  »Poštena in p idn/x«. 

24158-1 
GOSPODIČNO 

mlajšo, z znanjem nem. 
ščne, ki želi stalno služ-
bo. sp ejmem proti plači 
po dogovoru. Lahko Je 
tudi začetnica Pismene 
ponudbe na ogasm od-
delek »Jutra« pod šifro 
»Zanesljiva« 24162-1 

GOSP. POMOČNICA 
vajena gospodinjstva — 
išče službo. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Ji.t a« 
pod »Ve trn«. 24175-1 

TRG. POMOČNIK 
išče službo v trgovini — 
kot sluga, sle ;idiS'nik, 
inkasant ali kakršnokoli 
zaposlitev. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Zaneslj v«. 

24177-1 

Službo  dobi 
KROJ POMOČNIKA 

za velike kose, sprej-ne 
prvovrstni salon. Ponud-
be na ogl. odd Jutra 
pod »Dober zaslužek« 

SLUŽBO DOBI 
gospodinjska pomočnica, 
ki zna kuhati dobro do-
mačo hrano in zna 
opravljati vsa hišna dela 
pri boljši manjši druži 
ni. Plača ln h ana dobra 
— Naslov • oglasnem od-
delku »Jutra«. 24050-la 

SLUŽKINJO 
zmožno vseh hišnih del 
sp ejme s 1. januarjem 
tričlanska družina Na. 
slov pove oglas oddelek 
»Juta« 24115-la 

FRIZERKO 
dobro moč sprejme Pin-
taj Emest, Rimski trg 2 

24167-la 

KUHARICA 
samoi~to.ua. vajena dobra 
meščanske kuhe, v sta-
rosti 30—40 let, sposobna 
opravljati Culi druga 
hišna de!a se jpr j-'-o 
takoj k 3 članski d'u2i-
ni. Naslov v vseh oosl. 
Jutra. J31S0-la 

KUHARICO 
boljšo, ki bi opraviJ-Ua 
vsa dela in ram "stoj *o 
vodila gospodinjstvo 3 
članska cl užine, iščem. 
Ponudb- na ogl. odd. 
Jutra pori »7- nov-m le-
tom«. 242i5-la 

SOHASICO 
z dobro p ivatno p akvo. 
sprejme Hotel. Ponud-
be na og!. odd. Jut a 
pod »Dobra moč« 

24194-la 
GOSP.' POMOČNICO 

mlajšo, iščem za vsa go-
spc<t n jsi rs dela in k 
ot'Cku Hlači in hrana 
dobra. Naslov v vseh 
posl. Jut'a. 242C0 1a 

POSTREŽNICO 
zi vsak dan, iščem zi 
v Šiško. Naslov v o^las 
oddelku »/Jutra«. 

24186-ls 

VISOKOSOLEC 
instruira privatist". Na-
slov v Vseh posl. Jutra. 

24118 3 

SIV. V A JENKA 
išče mesto. — Naslov 

24197-44 

Ul  I* 

ŠIVALNI STROJ 
pogrezljiv, ugodno naero 
dai. Nova trgovina, Blei 
weisova 36 (nasproti Go 
•spodarske zveze). 24009-S 

KR/JJEN PLAŠČ 
popolnoma nov. Model, 
prvovrstne kvalitete — 
prodam. Iz pr J iznos ti 
na ogled pri tvrdki Da-
nilo Predalič Sv Pet a 
cesta 18. 24132-6 

NOVO SPALNICO 
pleskno na oreh. zelo 
lepo, ugodno prodam — 
Zbašnikuva 16. podpri, 
tličje. Kolezija. Trnovo 

24123-6 
MIRI, PODGANE 

in ščurke zanes jivo po-
končate s st upom, ki ga | 
dobite v drogeriji Kane, i 
Židovska ul. 1. 24089-6 

POSTELJO 
kompletno, s žimnioo, 
prodam. Ogled od 10. do 
12. ure. Naslov v v eh 
posl. Jut-a. 24105-6 

ROČNO TORBICO 
damsko, moderno, veli-
ko. iz 'svetle svinjine, 
popolnoma novo tn 
knjižno pol oo, prod. m. 
Prešern. Beethovnova 16 
IV. nadstr. 24104-8 

SREBRNE KOVANCE 
prodam. Naslov v vseh 
posi. Jutra. 24103-6 

BREJO KOZO 
dobro miekanco, proda 
Kunst D ago, Ob želez-
nici 1. Moste. 24159 6 

KAPNB 
prvovrstno pr«dvoJn •• 
blago. 15 m, orodum. 
Ogled od 13. do 14. ure 
Naslov v vseh potsl. Ju 
tra. 24i311. 

KRMILNO KORENJE 
prodam. Šuštar, J nš:-
va 15. 2.224-6 

VELIKO OGLEDALO 
baročno, ugodno pro 
dam. Naslov v vseh p> 
slov Jutra. 24228 " 

KRZNENE MUFE 
prod-m. Kcvačič, Star. 
trg 21-11, v h ši kav m-
Zalazn-k 24216 6 

SALONSKO URO 
stojeio i goiTio p o ' -m 
Nas:ov: Čopova 1. pr.-i 
vhod, vrata t. 12. — 
03'ed od 12. do 14. ure. 

24189-6 
ŽENSKO KOLO 

znamke »Bsm rek-, v 
dob em stanju, prodam. 
Nasiov: Čopov i i, p.vi 
vh d, vrati št. 12 — 
pnUičJe. Ogled od 12. 
do 14 ure. 2̂ 190 6 

BRILJANTNI PRSTAN' 
z večjim k tnnoni. pr> 
elam. Pc^-ednik: iz>lju 
cem. Nasiov v Včeh posl. 
Jutra. 241S3-6 

JOPIČ 
nepremočljiv, za damo 
ali lauta, gojzerje št. 38 
ter nizke snežke št. 38. 
prodam. Naslov v v e.i 
posl. Jutra. 24199 6 

4 RAUIOAPARATE 
nbljene proda bes nec 
Ogled r,Rad:OVa!«. D:l-
matno7a. 24 98 6 

MOŠKE GOJZERJE 
dobro ohranjene, št 42. 
kovane, prod m. Ogled 
od 3 do 9 ure dnp — 
Na-.lov v vseh DCS;. Ju-
tra 24201-0 

PISALNI STROJ 
prenosni vodilne zn m 
ke, p-od.im Og ed m d 
13 in 14. uro Delavski 
dom. soba 11-1. 24205 fi 

OKRASNI CVETLIČNI 
LONEC, lep velik, pro-
dam. Iz prijazno .t- na 
ogled v cvetliča-n Hs'B-
mansky, pasaža Nebo-
tičnika. 24212-5 

SREBRNA LISICA 
izredno lepa. velika, no-
va, naprodaj. N.'sIo; v 
vseh poslovaln »,T' t at. 

24154-6 
ŽENSKE GOJZERICE 

št. 38, dobro ohr nj.ne, 
prodam. Medvedova ul. 
št. 26, L vrata levo 

241706 
BLEKTRINO FEČ 

novo, ugodn o prodam. 
Naslov v oglacnem o-J-
delku »Jutra«. 2V69 6 

KOMPL. SPALNI: O 
trd les, prodam po zelo 
ugodni ceni Naslov .pove 
oglasni oddelek »Jut -•« 

24173 6 
PRODAM IGRAČE: 

novo pupo, medvedka, 
avtemob lftok  z g ražo. 
par m šifona  in eu'"-a-
nec. predvojno Mago. Je-
il^nl pribor. Ze!Ja-6ka 
ul. 11-1, Kolezija. 24178 6 

ZARADI SELITVE 
prodam sp Ini divan. ve-
l;ko, dobro oh-an J eno 
oisalno mzo in om-ro. 
Vpašati na oglasni od-
delek »Jutrac pod šfro 
»Spilni divan«. 24182-6 

PRODAM 
železen kotel in poljski 
kotel teT klaviisko har-
moniko z 48 basi. Po-
ljanska cesta 51. 24180-6 

- j« W » i i ^ l i - i J 

UtlU GOBE 

KNJIGE 
znanstvene, tehnične, 
medcinske in leposlov-
ne, slovenske in nemške 
— novejše, kupuje knii-
garna K einmavr it Bam-
berg. Miklo&fieva  16 

24146-7 
PLENICE 

rabljene ali nove, ku-
pim. Ponudbe na ogl. 
cdd. Jutra pod »Plen 
ce«. 24221-7 

STAR PAP R 
kupujemo. — R WebeT, 
Pieina ulica 8. nasproti 
mestnega kopališč* 

J.—360-7 
STEKLENICE 

razrie vr>tt tujuj-n n. ,• 
• N« Viir if-i  c,  _jt. 

ai iorau B Gu 
-liti V->.in:k v l; 2. 

J-31S M 
PRAZNI SKATLlr 

uo Mama mleka topet »a 
puiemo B GriStin Vocini 
to» rr« 2 1-324-M "r 

ZA MOJO CIZO 
kupim pnevmatike (plaJč in 
zračnice) 760X90 ali 30X 
3.̂ , nove ali » dobrerr sta-
nju. Kaifef.  Florjanska 4. 

24004-7 
POHI&TVO 

preproge ter druge upo-
ab::e predmete kupi tr-

govina z r.iblj-umi pred 
meti i.O s 1 e d«. Mestni 
trg 3 (vhod skozi vežo). 

24120-7 
ŠIVALNE STROJE 

vseh vrst kup mo in -es 
dobro piačamo. Ponudbo 
t gorati z rabljenimi 
predmeti ->Ogled*. M.st-
m trg 3 (vhod sk^zi ve-
žo). 2411C-7 

URADNIK-«ZGNAN£C 
srednje postave, kupi že 
nošeno obleko. Ponudbe 
z navedbo oene nn ogl. 
odd. Jutra pod »Pot e-
ben«. 24192-7 

ŠKORNJE 
dam6ke ali moške, ru-
Jave ali črne. kupi štru-
kelj. VošnJ..kova ul. 10. 

24211-7 
»GRŠKO VADN CO« 

Bradačevo kupim tallOj 
aH zamenjam z\  Bra-
dač-Osanovo Grško slov-
n co. ali slednjo prx!a.-n. 
1'onudbe na oglasni od-
delek »Jutra« pod šifro 
»Grška vaetnica« 24164-7 

mmm 
ZAPRT PROSTOR 

z možnostjo vp:ljave 
elektrike aa vedi voda, 
v zdani al; lesen, stavbi, 
ob tekoči vodi (Tnovo, 
Vič) iščem v najem. — 
Ponudbe ni ogl. odd. 
Jutra pod »Kemična 
obrt«. 2 213-i7 

Posest 
KLPIM HISO 

v mestu, so idno zgraje-
no. v vrednosti cca. L 
1,500.000. Plačam takoj. 
Ponudbe na oglasni od-
delek »Jutra« pod šifro 
»Rentabilna hI..a« 

21203-20 
HISO IN STAVBNO 

PARCELO 
kupm. Ponudb© na ogl. 
oddelek »Jutra« pod ši-
f  o »LJubljana ali oko-
lca«. 24166 20 

PARCELO 
za zidavo dvojčka, 440 
mi, s stavbnim dovolje-
njem, vodovod, elektri-
ka. suh teren, 50 m od 
Celovške — pri tram-
vajski post JI — po aelo 
ugodni ceni p-odam. — 
Naslov v oglasnem od 
delku »Jutra«. 24185 20 

OPREMLJENO SOBO 
s souporabo kopalnice, v 
srediŠIru, cr%ia m takoj 
go p:du. Nas ov v vseh 
posl. Jutra. 242>4-23 

-
PRAZNO SOBO 

išiem z-i takoj. Plač m 
do 250 l r na mesec. Al-
b n Mi .kar. pri Ih lips 
rad o Aleksandrova 6. 

24101 23:i 
SOBO 

s klavirjem, v sirovem 
središču, n:lad go 
-.pod. Ponudba na < gl. 
odci. Jutra pod »P! čsm 
eloo O' 24093-23a 

PRAlKO SOEO 
ve jo. po mežnost! vhod 
s stopn.šia. ščem za ta-
koj alt pozneje Ponud-
be na « i i c"d i Jutra 
pod »Solidna s f sn* « « . 

24229 23a 
OPREMLJENO" SOIIO 

s posebnim vhodom — 
udobno, ev s hrano, v 
bi žlni centra a'i fe-am-
vaja, išie mlajši, soli 
dan gospod. Pon\*dl>e 
na cgl. odd Jrtra pod 
»Stalen«. 21191J3. 

OPREMLJENO SOBO 
z dvema pcetelja/ra — 
ičeta dva stalna usluž-
benca s 1. januarjem. 
Po možnosti s po ebnim 
vhodom. — .Po zve se v 
mlekarni na Mestnem 
trgu št. 21. 24161 23a 
OPREMLJENO SOBICO 
po možno?t- s posebnim 
vhodom, šče gospol s 
1. de embrom. Ponudba 
na ogl. oddelek »Jutra-
pod >Fcmoč«. 24163-23 i 

., - . .llvl 
GLASOVIRJEV 

P<»l'iiaj'» se mo.«- telefons«; 
'j9-"-3 ki je » novetn rav 

nobar tzi?leni mrnku Cgla. 
levaler ?Ia r̂ivir;ov Jnrises 
Zrin,skeg;i 7 II Ljubljana. 

J-337-S7 
PR\S!ČJEREJCI! 

Odlične buče za krmo 
dobite še nekaj dni v 
Maistrovi ulici 10 — za 
belgijsko vojašnico. 

24179-37 

č i t a | t e 
p a z 1 1 i v o 
o g l a s e 
„ J U T R A " 

i IZGUBIL SEM 
na poti od poštne hra-
nilnice do hotela Šte-
kelj sivo, moško krzne-
no rokivioo, katero pro-
sim oddati proti na adi 
100 lir v mlekarni Babič. 
-regorčičeva ulic.' 4. 

24108-37 
POZOR! POZORJ 

Znanstvenik psiholog — 
Moder _ se nahaja v 
Ljubljani, TrstenjaKova 
Uilca 1-1 levo p leg 
kavarne Majcen Iz pi-
save vam pove značaj 
;n prihodnjost Razi. ži 
am astrološka m hiro-

mantsKa vprašan a Pi-
šite mu. ali pa se oseb-
no javite dnevno od 
14. do 17. ure; ob nede-
ljah tudi od 10.—12 ure 

M.—336-37 
DENARNICO 

s precejšnjo vsoto de-
na Ja in osebno z—iz-
n co, sem izgubil 27. t. 
m. Posten najditeij se 
naproša, da odJ." listni-
co in osebno lzkizmco 
v upravi Jutra, de ar 
naj si obdrži kot n gra-
do. 24220 37 

NAJDITELJA 
denarnice z izkaznic mi 
na ime Hafner  1 avle 
p osim, da mi jo vme 
na naslov prot. n gr di 
500 lir. 24196 37 

ČRNE KRPE 
sem izirubila iz Belj.Ske 
ul. do postaje Gs6ilni 
dom. Najditelji pro.= m. 
da jih odda p ot na-
erad- pri Ivank; Ka te-
lic, Bei Jaška 22. Ljub-
ljana. 24206 37 

IZGUBILA 
j sem damsko ovalno mo-
de no broško din pred 
sr. večerom, v vrtim-
škem vlaku ali olorog 
kolodvora. Ker je dr ig 
spomin, naj se od-cb p o-
ti n J gradi v škof  j I ulici 
št. 17. pritličje, d" no. 

24176 37 
PES 

volčje pasre. temnosiv, 
se je zattke! Odd.it ga 
je proti nagrada v L.iub-
linn' Piorijanska ul ca 
št. 5-II. 24184 37 

Prevodi, prošnje, 
prepisi, razmnože-
vanja. informac"  je 
»SERVIS BIRO«, 

Se lenburcov ! » ul. 4 
tel. St. 2109 

# 
V Mokronogu je bila meseca de-

cembra od terorističnih zločincev 
umorjena naša nepozabna žena, 
hčerka in gospa 

Andlovec Julijana 
ro). KREVH 

soproga preglednika fin.  kontrole 
Zapustila nas je v starosti 38 let. 
Ohranite ji blag spomin. 

Ljubljana,  Mokronog.  Gušlanj.  Jesenice 
Vipava,  dne 28 decembra 1943 

Žalujoči ostali: 
Jože Andlovec, pregl. fin.  kontr. 

Ignac Krevh, oče; Antonija Krevh, 
mati; Viktor, Pepi, Ivan, bratje; 
Marija, Antonija, Tončka, Lojzka, 
Elma, Vilma sestre — in ostalo 

sorodstvo. 

Z A H V A L A 
V dneh moje težke tuge ml je bilo splofino  sočustvovanje za 

mojim nepozabnim soprogom 

MIROSLAVOM FOGORELCEM 
šefom  administracije in prokuristom Beograjske Radijske postaje, 

majorjem v rezervi, imejiteljem več odlikovanj za hrabrost 
v največjo tolažbo. 

Posebno zahvalo pa izrekam, vsem, ki so ga spremili v tako 
častni udeležbi na njegovi zadnji poti ln krasili oder z venci ln 
šopki. 

Nadalje izrekam zahvalo hvaležnosti g. primariju dr. Schwei-
gerju, za izvanreden trud in nego, za časa njegove dolgotrajne 
bolezni, kakor tudi čč. sestram Sanatorija Slajmerjevega doma. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v petek, dne 31. decembra 
ob pol 9. url zjutraj v cerkvi Marijinega Oznanjenja, pri oltarju 
Marije Pomagaj. 

Ljubljana, dne 30. dec. 1943. 
Globoko žalujoča soproga DANICA 

ter »stalo sorodstvo 

Po daljšem bolehanju je v splošni bolnici dne 28. t. m. zvečer 
mirno zatlanll za vedno oči naš dragi 

REISNER FRANC 
krojač in trgovec 

star 67. let. 
Pokojnik leži na Žalah, v kapelici sv. Petra. 
Pogreb bo v četrtek, dne 30. t- m. ob treh popoldne. 
Ljubljana, dne 29. decembra 1943. 

Žalujoči ostali: 
FRANČIŠKA roj. VODNIK, soproga; 

JOŽEF REISNER, brat; 
S. MARIA NICEPHORA REISNER, sestra, 

ter ostalo sorodstvo. 

- VvjU.-rfjfJv.Vff  A^MIS* 
. -"i-*'. .'T"-«, v ' 

Daphne dn Maurier: 58 

ZALIV 
Roman 

>še vedno ne vem, zakaj ne greš z na-
mi,« je spet začel, »a ju tn zvečer te po 
tem takem pričakujemo v Okehamptonu. 
Ko se bomo danes peljali skozi Helston, ti 
naročim za jutri pc-stno kočijo.« 

»Hvala ti, Harry « 
Spet se je potrkal po koncu škornja. 

»Stoj pri miru. grdavš, je rekel svojemu 
konju. Nato spet Doni: »Mejruda t' dela ta 
preklicana vročica še vedno preglavice, 
samo da nočeš priznati« 

»Ne,« je zatrd la, »saj nimam vrečice.« 
»Očj se ti tako čudno blešče.« je dejal, 

»že od trenutka, ko sem te videl na vrhu 
v poster", so se m-i zdele izpremenjene. 
Drugačen izraz imajo, vrag si ga vedi, kaj 
jim je.* 

»S j sem ti dopoldne rekla, da se sta-
ram; čez tri tedne mi jih bo trideset « 

»Ne, hudi m ana. to rA  t;sto,« je vzkliknil. 
»Nu. prav, ne morem si misliti drugega, 
kakor da sem zaplankan; do konca svojih 
dn; si bom belil glavo, kaj se je zgodilo s 
teboj.« 

»Skoraj bi rekla, d* ss jo boš, Harry.« 
Teda- je zavihtil b'č ln sunkoma obrnil 

konja; v lahen skok je oddirjal po vozni 
poti- vez jo Je malce počasneje ubral za 
nj m; otroka sta se smejal- gkozl okence 
ter pošiljala očetu poljubčke dokler n'ao 

zavili na cestni ovinek in jima ni izginil 
izpred oči. 

Dona je šla skozi prazno obednico na 
vrt. Hiša je že kazala zapuščeno lice, kakor 
bi v svo'ih starih kosteh čutila, da bodo 
stoli zdaj kmalu pokriti s prevlekam1, 
oknice zaprte, vrata zapahnjena, tako da 
ne bo ostalo tu nič drugega kakor njena 
lastna skrivnostna tema: ne solnca gotovo 
ne bo, ne gi n sov, ne smeha, samo nemi 
spomin na minule dni. 

Pod tem drevesom je bila vznak ležala 
na solneu fr«  gledala metulje; tu jo je b!l 
Godolphin prvič obiskal ln jo presenetil z 
njenimi prosto vihrajoč!mi kodri in s cve-
tlicam> za ušesom. Takrat so cvele v goz-
dih hiacinte- zdaj jih ni bilo več. 

Praprot, ki je zdai segala odraslemu 
človeku do pasu, je tfla  takrat še mlada in 
sveža. Toliko naglo vzcvele. naglo zblede-
le mirne! Njeno srce je vedelo, d3 »ma te 
stvari zdaj zadnjikrat pred očmi; nikoli 
več se ne vrne v Navron. Toda nekaj od 
nje ostane tukaj za zmerom: lahni koraki. 
hiteč: nlzdo^ proti zal!vu, dotik njene roke 
na deblu drevesa, odtis njenega telesa v 
visoki travi. Nekega dne, čez mnogo let, 
bo nemara kdo hodil tod im pr'sluškoval v 
tiš no, kakor je ona prisluškovala in sršal 
šepet sanj, ki ;ih je tu sanjala, v kresni 
dobi. na sor.čni pripeki ped belim nebom 

Zapustia je vrt. poklicala konjarja na 
dvorišče <n mu ukazala, naj privede njene-
ga konja s paše in ga osedla, da nekam 
po jezdi. 

xxn. 
Ko jc prišla v Gweek, je Dona ubrala 

pot proti majhni hsši, ki je stala kakih sto 
vatlov daleč od glavne ceste, kakor poko-
pana v gozdu; čustvo ji je pravilo da mo-
ra biti to kraj, ki ga išče. Ko se je nekoč 
vozila tod mimo, je bila med hlšn'mi vra-
ti zagledala zalo mlado žensko, in William. 
ki je sedel na kozlu, jo je bil z bičem po-
zdravil. 

»Hude reči pripovedujejo,« se je bil Iz-
razil Godolphin, »o mladih ženskah v obup-
ni stiski«. 

Dona se je zasmejala sama pri sebi: 
spomnila se je, kako je bilo tisto dekle 
zardelo, in kakšen je b'l Wiiliamov izraz, 
in kako udvorljivo se je bil priklonil, ne 
meneč se za to, ali ga gospa opazuje ali 
ne. 

Hiša je bila videti zapuščena. Dona je 
stopila s konja, vprašujoč se. al' se nI ven-
darle zmotila. Potrkala je m vrata. Te-
dajci je začula na vrtu za hišo g:banje in 
baš še ujela pogled tn žensjto krilo, ko ie 
izginilo skozi vrata. Vrata so se zaprla in 
zapahn'la. Rahlo je potrkala, pa m dobila 
odgovora, nato je zaklicala: »Nič se ne 
bojte. Tu Je lady St. Columb iz Navrona«. 

Prej kakor v dveh minutah so bila vra-
ta odpahnjena in odprta. VVilliam sam je 
sta! nn pragu, čez ramo pa mu je gledal 
zar^i obraz mlade ženske 

»Milostiva gospa«, je rekel ves osupel 
in rvi pol zazijal a okrogl'm! usti Za hipec 
se e zbala, da p? bi planil v jok Nato se 
j« ohrabril in Široko odprl vrata. 

»Grace, pojdi na vrh.« je velel, »milost 
va gospa bi rada govorila z menoj ma sa-
mem.« 

Dekle je ubogalo. Dona je stopila pred 
W!lliamom v malo kuhiojo. sedla za nizko 
ognjišče in ga pazljivo pogledala.. Desno 
roko je nosil še vedno v pstlji in glavo je 
imel obvezano, a drugače ie bil ist- VVil-
liam kakor zmerom: stal je. pred njo, ka-
kor da čaka, kaj bo naročila za obed. 

»Prue m' je povedala, kar ste ji naroči-
li, William,« je rekla, in ker je bil še vedno 
tako napet in brez Izraza, se mu je izpod-
budno nasmehnila. S ponižno pobešenimi 
očm< je dejal: »Milostiva gospa kaj naj 

Tsto noč sem hotel tvegati za vas živ-
ljenje; nc mesto tega pa sem se pokazal 
narobe junaka in sem kakor bolan dojen-
ček ležal tam v otroški sobi na tleh. 

»Saj niste mogli nič za to,« ga je po-
tolažila- »bili ste oslabeli in izčrpani od 
izgube krvi, in v~-6  ujetnik je bil od srle 
zvit in spreten. Pa to ni tisto, William, o 
čemer sem hotela govorit« z vami.« 

Njegove cči so jo proseče pogledale to-
da ona je zmajala z glavo. »Noben'h vpra-
šanj.« je rekla. »vem. kaj bi me radi vpra-
šali. čila sem tn zdrava, brez najmanjše 
poškodbe. A to kar se je zgodilo tisto noč. 
vam ni nič mar- To je končano in m!nuio. 
Razumete?« 

»Da milostiva gospa, ker tako želite.« 
»Sir Harry. Prue in otroci so danes po-

poldne odpotovali iz Navrona EJiino važno 
Je zdaj. da pomoreva vašemu gospodu. Kaj 
ss fe  agodllo menda veste?« 

»Vem, milostiva gespa, da je ladja z 
moštvom srečno ušla in da je moj gospod 
ujetnik lorda Godolphi-na.« 

»In čas hiti, Wiiram, kajti njegovo lord-
stvo in estali bi utegn'li vzeti pravico v 
svoje lastne roke in storiti, kar so mu na-
menili- še preden dospe iz Bristola vojaško 
spremstvo. Ostane nama morda le malo ur, 
zato morava še nccoj nekaj ukreniti.« 

»To se pf-vi,  nrlostiva gospa?« 
»To se pravi — mislim, da ima vaš go-

spod že sam kak načrt, ki se ga bo držal. 
Gotovo ve, kako obupno malo časa nam 
še ostane, in želi, da bi ob neki določeni uri 
kdo s konji čakal nanj.« 

»To pač ne b' bilo nemogoče, milostiva 
gospa. Sredstva in pota da človek dobi 
konje, se zmerom najdejo« 

»Tudi jaz tako mislim Wlliam.« 
»Mlada žena. ki mi tu izkazuje gosto-

ljubje ...« 
»Zelo ljubeaMva ženica, William.« 
»Milcstiva gospa ste zelo prijazni. Mla-

da žera ki mi izkazuje gostoljubja, oi na-
ma lahko pripomogla do konj. Mirno pre-
pust te to skrb meni.« 

»In tudi mlado ženo, kakor Pruo, ko sem 
se bila odpeljala z vaš m gospodom?« 

»Milostiva gospa, slovesno vam izjavim, 
da se nisem dotaknil niti lasu na Pruini 
oseb'.« 

»Najbrže ne Wlll'am. sicer pa ne govo-
riva o tem Torej dobro Prva poteza v tej 
igri bi b'la v redu Po sve-em obisku pri 
lordu G *olphinu se spet oglasim in vam 
povem kako sva SP pomen'la.« 


